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 خلط الاسمدة / النوع الاول وامثلته  /

 خلط الاسمدة / النوع الثانً وامثلته /

 الاسمدة العضوٌة 

 امثلة عن الاسمدة العضوٌة 

 حساب كمٌة الاسمدة المضافة للحقل 

 حساب كمٌة الاسمدة المضافة للسنادٌن 

 تقدٌر البوتاسٌوم الجاهز فً التربة 
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 انًحبػزح انثبنُخ
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ثبنُخانًحبػزح ان

 -الاطًذح وانتظًُذ:يقذيخ ػن  



قجو اىزؼشف ػيٚ اىٖذف الاعبعٜ ٍِ اىزغَٞذ َٝنْْب رؼشٝف اىخص٘ثخ ثبّٖب ٍقذاس اىطبقخ الاّزبعٞةخ ىيزشثةخ 

 -ٗرقغٌ اىٚ:

 اىخص٘ثخ اىطجٞؼٞخ. .1

 اىخص٘ثخ اىصْبػٞخ اٗ اىَنزغجخ. .2

 ٕٜٗ ريل اىخص٘ثخ  ىيزشثخ ٗاىَشرجطخ ثؼ٘اٍو ٗػَيٞبد رنِ٘ٝ اىزشثخ. -: انطجُؼُخانخظىثخ 

ٕٗةةةٜ ريةةةل اىخصةةة٘ثخ ىيزشثةةةخ اىَشرجطةةةخ اٗ اىْبرغةةةخ ٍةةةِ رةةة صٞش الاّغةةةبُ ٗمب ةةةخ  -: انخظوووىثخ  انظووو بػُخ

الاعشاءاد اىضساػٞخ اىَزجؼخ ٍضو ػَيٞبد اىشٛ ٗ ػَيٞبد اىؼضق ٗػَيٞةبد اىزغةَٞذ ٗإةٌ ػبٍةو ٍة صش ٜ 

 ص٘ثخ اىصْبػٞخ ٕ٘ ػَيٞبد اىزغَٞذ.اىخ

 -:انغزع ين انتظًُذ

 ٍِ اعو صٝبدح الاّزبط ٗاىؾص٘ه ػيٚ اػيٚ مَٞخ ٍغ ا عو ّ٘ػٞخ . .1

 صٞبّخ اىزشثخ ٗاىَؾب ظخ ػيٚ اىخص٘ثخ.   .2

ٕزِٝ اىغشظِٞ ٝؼزَذاُ ػيٚ ّ٘ع الاعةَذح اىَغةزؼَيخ  ةٜ اىزغةَٞذ ٗىةزىل ٝغةت اىزيشٝةو ثةِٞ ّة٘ع اىغةَبد 

 ٗشنو اىغَبد 

ٍشرجػ ثبىؼْبصش اىغزائٞخ اىذاخيخ  ٜ رشمٞت اىغةَبد  َةضا الاعةَذح اىْزشٗعْٞٞةخ رؾة٘ٛ ػيةٚ  ف ىع انظًبد

ٕٜ  شكم انظًبدٕٗنزا اٍب  P) ( ٗالاعَذح اىي٘عيبرٞخ رؾ٘ٛ ػيٚ ػْصش اىيغي٘س )Nػْصش اىْزشٗعِٞ )

ػيةٚ شةنو عةييبد  ريل الاعَذح اىَ٘ع٘دح ثَشمجةبد ٍخزييةخ ىؼْصةش ٗاؽةذ ٍضةبه ػْصةش اىْزةشٗعِٞ ٝ٘عةذ

الاًٍّ٘ٞ٘ ٗٝؼزجش ّ٘ع ٍِ اّ٘اع الاعَذح اىْزشٗعْٞٞخ مزىل عَبد الاٍّ٘ٞب ٝذخو  ٖٞب اىْزشٗعِٞ ٝؼزجش عَبد 

 ّزشٗعْٜٞ مزىل عَبد اىغ٘ثش ٘عيبد ٝ٘عذ  ٜ امضش ٍِ شنو اىؼبدٛ اٗ اىضاصٜ.

 -انىاع الاطًذح :

 الاعَذح اىؼع٘ٝخ )اىطجٞؼٞخ (. .1

 الاعَذح اىنَٞٞبٗٝخ. .2

 ق ثُن الاطًذح انؼؼىَخ وانكًُُبوَخانفز

اىغَبد اىؼع٘ٛ ٝؾز٘ٛ ػيٚ مب خ اىؼْبصش اىغزائٞخ ٗاُ اخزييذ ّغت ٕزٓ اىؼْبصش ٍِ ّ٘ع اىٚ  .1

 اخش ثَْٞب اىنَٞٞبٗٝخ ٍؾذدح ثْغت ٕزٓ اىؼْبصش ٗثؼذد ٕزٓ اىؼْبصش.

اىصةيبد  اىغَبد اىؼع٘ٛ ٝعبف اىٚ اىزشثخ ثبلاعبط ىضٝبدح الاّزبط ػِ غةشٝقِٞ اٗىَٖةب رؾغةِٞ .2

اىيٞضٝبٗٝخ ٗاىنَٞٞبٗٝخ ىيزشثخ ٗؽزٚ اىجبٝ٘ى٘عٞخ ٗصبّٞب صٝبدح رشمٞةض اىؼْبصةش اىغزائٞةخ  ةٜ اىزشثةخ 

 ثَْٞب اىنَٞٞبٗٝخ رؼَو ػيٚ صٝبدح رشمٞضاٗعبٕضٝخ اىؼْبصش  ٜ اىزشثخ.

الاعةةَذح اىؼعةة٘ٝخ راد رةةبصٞش اغةة٘ه  ةةٜ اىزشثةةخ ٍةةِ الاعةةَذح اىنَٞٞبٗٝةةخ ؽٞةةش رؾزةةبط الاعةةَذح  .3

قذ ىغشض اىزؾيو ٕٗزا ٍشرجػ ثبىؼ٘اٍو اىغ٘ٝةخ اٍةب اىنَٞٞبٗٝةخ  ٖةٜ عةشٝؼخ اىةزٗثبُ اىؼع٘ٝخ ٗ

 ٗمزىل رزؼشض ىؼَيٞخ اىغغو .

اىغةةَبد اىؼعةة٘ٛ ٝؾةةشس غبقةةخ ؽشاسٝةةخ ىةةزىل ٝغةةزؼَو خبصةةخ  ةةٜ اىَؾبصةةٞو اى ةةز٘ٝخ ٗمةةزىل  .4

 اىضساػخ اىَغطبح اٍب اىغَبد اىنَٞٞبٗٛ لاٝؾشس غبقخ ؽشاسٝخ.

 -ٍ انؼزاق:يظبدر الاطًذح انؼؼىَخ ف

 مب خ اىَخييبد اىؾٞ٘اّٞخ  - أ

 ٍخييبد ثؼط اىصْبػبد اىَؾيٞخ  - ة

 ٍٞبٓ اىَغبسٛ ػْذ رصْٞؼٖب - د

 ٍخييبد اىَغبصس - س

 

 

 

 

 

 



  -الاطض انؼهًُخ انتٍ َجت يزاػبتهب ػ ذ اطتؼًبل الاطًذح انكًُُبوَخ وانؼؼىَخ : 

 

اىيؾةةو ٗاى٘صةةف ٗاىزصةةْٞف ٗٗظةةغ خبسغةةخ ىيزشثةةخ ٗاىزؼةةشف ػيةةٚ  -:يظووا انتزثووخ .1

 اىؾقو اىَشاد دساعزٔ ٗػَو اىزؾيٞاد اىاصٍخ. ٍغبؽخ

عَبد اىغ٘ثش ٘عيبد ٝغت اُ ٝقذً ىيْجبربد  ٜ ٗقذ ٍجنش لأّ ٝؾزةبط  -: يىػذ انتظًُذ .2

اىٚ ٗقذ غ٘ٝو  ىغشض اىزؾيو اٍب عييبد الاًٍّ٘ٞ٘  ٖةٜ عةشٝؼخ اىةزٗثبُ ىةزىل رعةبف 

اعبثٞغ ٍِ اىضساػةخ  4اىٚ  3اىٚ اىزشثخ ػيٚ ٗعجبد ٗعجخ ٍغ اىضساػخ ٗٗعجخ صبّٞخ ثؼذ 

ٗػذً اظب خ ٕزا اىغَبد  ٜ ٍشؽيخ اىْعظ لاُ اىغييبد ٝ دٛ اىٚ صٝبدح اىَْ٘ اىخعشٛ 

 ٗثزىل ٝقو الاّزبط.

 اظب خ اىغَبد رؼزَذ ػيٚ ّ٘ع اىَؾص٘ه ْٕٗبك ػذح غشق ىاظب خ   -: ؽزَقخ انتظًُذ .3

اىؾج٘ة ٗرغزؼَو رغزؼَو  ٜ اىَؾبصٞو اىزٜ رضسع  ٜ ٍغبؽبد ٗاعؼخ ٍضو  -: ؽزَقخ ان ثز - أ

 اىطبئشاد  ٜ اظب خ اىغَبد.

أٛ ٗظغ اىغَبد ػْذ ؽب خ ٍِ اىغبق ٗرغزؼَو ٕزٓ اىطشٝقةخ  ةٜ اىَؾبصةٞو  -: ؽزَقخ انتهقُى - ة

 اىَضسٗػخ ػيٚ عط٘س ٍضو اىزسح ٗاىقطِ .

رغزؼَو  ٜ الاشغبس خبصخ اشةغبس اىيبمٖةخ ؽٞةش ٝعةبف اىغةَبد ؽة٘ه  -:انتظًُذ انًىػؼٍ - د

 اىغبق .

ٕزٓ الامٞبط ّصف ّبظؾخ  ٗٝ٘ظغ  ٖٞب اىغَبد ٗر٘ظغ ٕةزٓ الامٞةبط  -: بصانتظًُذ ثبلاكُ - س

 ؽ٘ه اىغزٗسٗٝعبف اىٖٞب اىَبء.

ٕٗةٜ اػطةبء الاعةَذح ىيْجةبد ػيةٚ شةنو ٍؾبىٞةو ػةِ غشٝةو  -: انتظوًُذ انزاطوٍ او انوىر ٍ - ط

 اى٘سقخ ٗرغزؼَو ٕزٓ اىطشٝقخ  ٜ ؽبىخ اعزؼَبه اىؼْبصش اىْبدسح اٗ اىغبىٞخ.

ث نو ػبً ىيْجبربد اى٘سقٞخ رشمض ػيةٚ اعةزخذاً الاعةَذح  -: .ػلا خ انتظًُذ ونىع انًحظىل4              

اىْزشٗعْٞٞةخ ىضٝةةبدح اىَْة٘ اىخعةةشٛ ل  ةةٜ اىَؾبصةٞو اىغزسٝةةخ رشمةةض ػيةٚ اعةةزخذاً الاعةةَذح 

اىج٘ربعةةٞخ ل  ةةٜ اىَؾبصةةٞو اىؾجةة٘ة ٝعةةبف اىغ٘ثش ٘عةةيبد ٗٝغةةزخذً اىغ٘ثش ٘عةةيبد  ةةٜ 

 اىذَٝٞخ اعزخذاٍب ٗاعؼب ٗرىل لاُ اىغ٘ثش ٘عيبد ٝقبًٗ اىغغو ٗ اىيقذاُ. اىَْبغو

دائَب ٝغزؾت اىزغَٞذ ثؼذ  زشح ٍِ اىشٛ أٛ ٍبصاىذ اىزشثةخ سغجةخ  -: .ػلا خ انزٌ ثبنتظًُذ5

ٗثؼذ اىزغَٞذ ٝغت اعشاء ػَيٞخ اىشٛ الا  ةٜ ثؼةط اىؾةبلاد ٗخبصةخ  ةٜ اىَْةبغو اى ةَبىٞخ 

٘اػ ؽٞش ٝزغَغ اىغَبد  ٜ صاٗٝخ ٍِ اىي٘ػ ثؼذ اىشٛ ىةزىل رؼزجةش ػْذٍب رنُ٘ اىضساػخ  ٜ اى

 اىزغ٘ٝخ ىي٘ػ ٍَٖخ عذا ٝغت اىؼَو ػيٚ سٛ الاسض صٌ اىزغَٞذ.

ٝغةةةزخذً اىغةةةَبد اىؼعةةة٘ٛ اٗ اىَؼةةةذّٜ  ةةةٜ اىزشثةةةخ ٗؽغةةةت اؽزٞبعةةةبد                              -: .نوووىع انظوووًبد6              

 زٗثبُ ٗقبثيزٖٞب ىيؾشمخ.اىْجبربد ٍِٗ ّبؽٞخ دسعخ اى

 

اُ صساػخ ٍؾبصٞو ثبعةزَشاس  ةٜ رشثةخ ٍؼْٞةخ عة٘ف ٝة دٛ اىةٚ اعةزْضاف  -: انتحهُم انكًُُبئٍ نلاطًذح

مَٞبد مجٞشح ٍِ اىؼْبصش اىغزائٞخ اىَ٘ع٘دح  ٜ اىزشثخ ٗثبىزبىٜ اىةٚ اّخيةبض اّزبعٞةخ اىزشثةخ 

 ٗىش غ دسعخ اّزبعٞخ اىزشثخ رعبف الاعَذح .

 

ٕ٘ أٛ ٍبدح  غجٞؼٞخ اٗصْبػٞخ رؾز٘ٛ ػيٚ اىؼْبصش اىغزائٞخ ٗرعبف اىٚ اىزشثخ ىغشض  -:انظًبد

صٝبدح اّزبعٞخ اىزشثةخ ٍةِ اىَؾبصةٞو ٗرنةُ٘ اٍةب ػعة٘ٝخ ٗ وٞةش ػعة٘ٝخ ٗرؾزةبط اىَؾبصةٞو اىةٚ 

ثؾٞش  ٜ ٍؼظٌ اّ٘اع الاساظةٜ رنةُ٘ اىنَٞةخ اىَ٘عة٘دح وٞةش    N,P,Kمَٞبد مجٞشح ٍِ ػْبصش 

ىْجةةبد ثَةةب ٝؾزبعةةٔ ٍْٖةةب ٗثبىزةةبىٜ ٝيةةضً اظةةب زٖب ػيةةٚ شةةنو اعةةَذح ٗرغةةَٚ اىؼْبصةةش مب ٞةةخ لاٍةةذاد ا

 اىغَبدٝخ .

 

 

 



 الاعَذح                                         

                                              ╬ 

    ▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬▬ 

                                                                   ╬                                                                              ╬                                                                                                                               

 ٍؼذّٞخ ) وٞش ػع٘ٝخ(                                                      ػع٘ٝخ                 

                                    ػجةةةةةبسح ػةةةةةِ ثقبٝةةةةةب اىَخييةةةةةبد اىْجبرٞةةةةةخ ٗاىؾٞ٘اّٞةةةةةخ                      ╬                                                                              

 ــــــــــــــــــ                 ػْذ اظب زٖب ىيزشثخ ٗر َو :▬▬▬▬▬▬▬

╬                 ╬                   ╬  

 ّزشٗعْٞٞخ        ٘عيبرٞخ         ث٘ربعٞخ

 .NO3اىيؾٌ اىَغيف  .1

 .Pٍغؾ٘ق اىؼظبً  .2

 اىذً اىَغيف . .3

 ُ(.اىج٘سٝذ )ثقبٝب الاّغب .4

 الاعَذح اىصْبػٞخ . .5

 الاعَذح اىخعشاء. .6

 الاطًذح انًؼذنُخ ) غُز ػؼىَخ (  

 ٗرقغٌ اىٚ اسثؼخ اقغبً -:  الاطًذح ان تزوجُ ُخ -اولا

 اعَذح اٍٍّ٘ٞ٘ٞخ ٍْٖٗب  -ا           

 Nاىشٍض                            ّغجخ                                                      اعٌ اىغَبد   

 2SO4                        20.5%(NH4)عييبد الاًٍّ٘ٞ٘                                          

  NH4Cl                                                                 28%مي٘سٝذ الاًٍّ٘ٞ٘          

 اعَذح ّزشارٞخ ٍْٖٗب  -ة           

     Ca(NO3)2                     15.5%ّزشاد اىنبىغًٞ٘                                                

                                                       NaNO3                       % 16  ّزشاد اىص٘دًٝ٘

 اعَذح ّزشارٞخ اٍٍّ٘ٞ٘ٞخ ٍْٖٗب  - ط

 NH4NO3                                                                        32%ّزشاد الاًٍّ٘ٞ٘ 

               NH4NO3+(NH4)2SO4        26%ّزشاد ٗعييبد الاًٍّ٘ٞ٘                    

 اعَذح اٍٞذٝخ  -د 

 CO(NH2)2                     46%ٝ٘سٝب                                                              

 

 الاطًذح انفىطفبتُخ  وي هب  –ثبنُب 

 P2O5اىشٍض                      ّغجخ                                                     اعٌ اىغَبد    

 Ca(H2PO4)2                                             44-52%عَبد ع٘ثش ٘عيبد صاصٜ  -1

 Ca(H2PO4)2                                   %16-22عَبد اىغ٘ثش ٘عيبد ػبدٛ             -2

 الاطًذح انجىتبطُخ وي هب  –ثبنثب  

 K2Oاعٌ اىغَبد                                                            اىشٍض              ّغجخ     

  K2SO4              %48-52.5عَبد مجشٝزبد اىج٘ربعًٞ٘                                         -1

 KCl           48-62.5%عَبد مي٘سٝذ اىج٘ربعًٞ٘                                               -2

 

 

 

 

 



 

  -رصْٞف الاعَذح ؽغت ػذد اىؼْبصش اىغزائٞخ  ٖٞب :

 

ٕٜٗ الاعَذح اىزٜ رؾز٘ٛ ػيٚ ػْصش عَبدٛ ٗاؽذ ٍْٖٗب الاعَذح اىْزشٗعْٞٞخ ل   -.الاطًذح انجظُطخ :1

 اىج٘ربعٞخ ل اعَذح اىؼْبصش اىصغشٙ .اىي٘عيبرٞخ ل 

 

 ٕٜٗ الاعَذح اىزٜ رؾز٘ٛ ػيٚ امضش ٍِ ػْصش عَبدٛ ٍْٖٗب  -.الاطًذح انًزكجخ :2

 NPّزشٗعْٞٞخ  ٘عيبرٞخ  - أ

 NKّزشٗعْٞٞخ ث٘ربعٞخ  - ة

 PK ٘عيبرٞخ ث٘ربعٞخ  - د

 NPKّزشٗعْٞٞخ  ٘عيبرٞخ ث٘ربعٞخ  - س

   

 

      

 

     

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 لثةالمحاضرة الثا

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 بسم الله الرحمن الرحيم

 الاطًذح وانخظىثخ انؼًهٍ

 انًحبػزح انثبنثخ

 :-    الاطًذح ان تزوجُ ُخ

    2 SO4(NH4)طًبد كجزَتبد الايىنُىو      

عَبد ثي٘سٛ اثٞط اىيُ٘ ٕٗ٘ عَبد ٍ٘ىذ ىيؾَ٘ظةخ ىةزا ْٝصةؼ ثبعةزؼَبىٔ  ةٜ اىزةشة راد دسعةخ اىزيبػةو 

اىقبػذٝخ اىخيٞيخ اٗ اىَزؼبدىخ ٗلاْٝصؼ ثبعزؼَبىٔ  ٜ اىزشة اىؾبٍعةٞخ دُٗ اعةزؼَبه ٍةبدح اىغٞةش ))اىاٝةٌ 

 (( ٍؼٔ.

-اىغةةةةةةةةةةةةةةةَبد ٍةةةةةةةةةةةةةةةِ ريبػةةةةةةةةةةةةةةةو الاٍّ٘ٞةةةةةةةةةةةةةةةب  ٍةةةةةةةةةةةةةةةغ ؽةةةةةةةةةةةةةةةبٍط اىنجشٝزٞةةةةةةةةةةةةةةةل : ٝصةةةةةةةةةةةةةةةْغ

                                                                             

                      

 2NH3+H2SO4 → (NH4)2 SO4                                                              

 مَب َٝنِ رصْٞغ اىغَبد ٍِ ريبػو الاٍّ٘ٞب ٍغ اىغجظ ٗصبّٜ اٗمغٞذ اىنبسثُ٘

                                                                                                         

2NH4OH+H2O+CO2  ( NH4)2 CO3+ 2H2O                                        

                                                                                        

 (NH4)2 CO3+CaSO4  → (NH4)2SO4 +CaCO3 

ٗٝنضش ٍةِ اىْبؽٞةخ اىزطجٞقٞةخ اعةزؼَبه ٕةزا اىغةَبد  ةٜ اىَْةبغو اىغب ةخ ٗشةجخ اىغب ةخ ل ٗٝؼزجةش ٕةزا اىغةَبد 

 .Sٗاىنجشٝذ  Nٍصذسا ىؼْصشِٝ ظشٗسِٝ ىيْجبد َٕب اىْزشٗعِٞ 

 

  -انًىاطفبد انقُبطُخ نهظًبد :

 %.21اىَئ٘ٝخ ىيْزشٗعِٞ لا رقو ػِ  اىْغجخ .1

 %.24ّغجخ اىنجشٝذ  .2

 %.0.6اىْغجخ اىَئ٘ٝخ ىيشغ٘ثخ لارضٝذ ػِ  .3

 %.0.02ّغجخ ؽبٍط اىنجشٝزٞل اىؾش لارضٝذ ػِ  .4

 %.10ٍيٌ لارضٝذ ػِ  0.2ّغجخ اىؾجٞجبد راد الاقطبس اىزٜ اقو ٍِ  .5

و  شمةٔ ثشاؽةخ اىٞةذ اٗ اىغَبد ٝغت اُ ٝنُ٘ ٍزينل اٗ عٖو اىزينل َٗٝنِ اخزجةبس رىةل ػةِ غشٝة .6

 ً.1.5 ثبعقبغٔ ٍِ اسريبع 

 

  -تقذَز ان ظجخ انًئىَخ نه تزوجُن فٍ انظًبد :

اىةٚ اىغةَبد  ْؾصةو ػيةٚ ّةبرظ  CH2Oىيزقذٝش ثبظةب خ اىي٘سٍبىذٖٝبٝةذ اىَزؼةبده اىينشح الاعبعٞخ رزيخو 

اىنجشٝزةل ل ٕٗةزا ٗؽةبٍط  Hexa methylene tetra amineاىزيبػةو اىةزٛ رزعةَِ اىَشمةت اىؾيقةٜ 

اىؾبٍط ٝنب ئ اىْزشٗعِٞ اىَ٘ع٘د  ٜ اىغَبد ل َٗٝنِ اىزؼةشف ػيةٚ ٍيَٞنب ئةبد اىؾةبٍط ثَؼبدىزةٔ ٍةغ 

 -: NaOHقبػذح ٍؼيٍ٘خ اىؼٞبسٝخ ٍضو 

                                               N 

                                           \     / 

                                  CH2             CH2 

2(NH4)2SO4 +6CH2O →                 l          N         ।    +           2H2SO4 + 6H2O 

                                                          N                             N         ِٞٝنب ئ اىْزشٗع            

     ٜ اىغَبد.                   /                    \                                                           

                   CH2 



ٝؼبده اىي٘سٍبىذٖٝبٝذ )) ثبىص٘دا اىنبٗٝخ ٗث٘ع٘د دىٞو اىيْٞ٘ىيضبىِٞ (( خ٘ ب ٍِ ربمغذٓ اىٚ  -ٍاؽظخ :

 ؽبٍط اىي٘سٍٞل .

  -انًىاد انًظتؼًهخ :

ٕٞذسٗمغٞذ اىص٘دًٝ٘. NaOH 1 0.357 ػٞبسٛ .   

 .CH2O  %30.  ٘سٍبىذٖٝبٝذ 2

 . دىٞو اىيْٞ٘ ىيضبىِٞ .3

 .دىٞو اىَخي٘غ ) اؽَش اىَضٞو + اصسق اىَضيِٞ (.4

  -ؽزَقخ انؼًم :

ىَةبء ( ٍةو ل رةزٗة ثقيٞةو ٍةِ ا 500وٌ ٍِ اىؼْٞخ اىغَبدٝخ ٗر٘ظغ  ٜ دٗسق ؽغَٜ ) 10)ٝ٘صُ ) .1

 اىَقطش ٗثؼذ اىشط ٗامزَبه ػَيٞخ اىزٗثبُ ٝنَو ؽغٌ اىذٗسق اىٚ اىؼاٍخ ثبىَبء اىَقطش .

 ( ٍو ٍِ اىَؾي٘ه اىغَبدٛ ) اىذٗسق اىَؾعش عبثقب ( ٗٝ٘ظغ  ٜ دٗسق ٍخشٗغٜ .25ٝ خز ) .2

( ٍةةو ٍةةِ اىي٘سٍبىذٖٝبٝةةذ ) اىةةزٛ عةةجو ٍؼبدىزةةٔ ثبىصةة٘دا اىنبٗٝةةخ ٗث٘عةة٘د دىٞةةو 10ٝعةةبف اىٞةةٔ ) .3

 اىيْٞ٘ىيضبىِٞ(.

 ( قطشاد ٍِ دىٞو اىَخي٘غ.3ٝعبف ) .4

ع اىةةٚ اُ ٝزؾةة٘ه اىيةةُ٘ ٍةةِ اىجْيغةةغٜ اىةةٚ الاخعةةش ) ٝؾغةةت ؽغةةٌ  NaOH 0.357ٝغةةؾؼ ٍةةغ  .5

NaOH .) اىغؾبؽخ ٍِ 

 -انحظبثبد:

 ٍيَٞنب ئبد اىؾبٍط = ٍيَٞنب ئبد اىْزشٗعِٞ .

 . ٍيَٞنب ئبد اىقبػذح = ٍيَٞنب ئبد اىؾبٍط

 

 Nػذح = ٍيَٞنب ئبد ارُ ٍيَٞنب ئبد اىقب

 

 (  ؽغٌ اىَغزخيو اىني14ٜ) N* اى٘صُ اىَنب ئ ىـ  NaOH* ػٞبسٝخ   NaOHؽغٌ               

  Nــــــــــ  %   = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ *  ــــــــــــــــــــــــ 

 ؽغٌ اىَغزخيو اىَغزخذً                                   1000                                                

                         100 

 *   ــــــــــــــــــــــــــــ  .             

 ٗصُ اىغَبد   

  -تقذَز ان ظجخ انًئىَخ نهزؽىثخ :

صةٌ ٝقةذس ° ً   110- 100اىغَبدٝخ ٗرزشك  ٜ اىيشُ ىَةذح عةبػزِٞ ػيةٚ دسعةخ  ( وٌ ٍِ اىؼْٞخ10ٝ٘صُ )

   2ٗ - 1اىيقذ  ٜ اى٘صُ .                                           ٗ

 100ّغجخ اىشغ٘ثخ % ) ػيٚ اعبط اى٘صُ اىشغت ( =   ـــــــــــــــــ  *  

   ٗ1 

                                                                  ٗ1 – ٗ2 

 100ّغجخ اىشغ٘ثخ % ) ػيٚ اعبط اى٘صُ اىغبف ( =  ـــــــــــــــــــ   * 

 ٗ2 

 : اى٘صُ ثؼذ اىزغيٞف . 2: اى٘صُ قجو اىزغيٞف                          ٗ 1ٗ

 

 

 

 

 

 



 -تقذَز حبيغ انكجزَتُك انحز فٍ انظًبد :

ٗٝعبف اىٞٔ صةاس قطةشاد ٍةِ دىٞةو اىَخية٘غ ل ْٕةبك اؽزَةبىِٞ ىزنةُ٘  ٝ خز ؽغٌ ٍِ اىَؾي٘ه اىغَبدٛ

 اىيُ٘:

 % اٗ اقو. 0.02ٝذه ػيٚ اُ ّغجخ اىؾبٍط اىؾش ٕٜ   –اىيُ٘ الاخعش اىَضسق  .1

% ٗثبىزةبىٜ ػةذً  0.02ٝذه ػيةٚ اُ ّغةجخ اىؾةبٍط اىؾةش رضٝةذ ػيةٚ   –اىيُ٘ الاؽَش اىجْيغغٜ  .2

 ش ّغجخ اىؾبٍط اىؾش.ٍطبثقزٖب ىيَ٘اصيبد اىقٞبعٞخ ٗٝغت رقذٝ

 

 -ٝزٌ رقذٝش ّغجخ اىؾبٍط اىؾش ثبىطشٝقخ اىزبىٞخ :

ٍةو ٗرةزٗة ثقيٞةو ٍةِ اىَةبء 100) ( وٌ ٍِ ػْٞخ اىغَبد ٗر٘ظغ  ةٜ دٗسق ؽغَةٜ ) 10ٝ٘صُ ) .1

 اىَقطش صٌ ٝنَو ؽغٌ اىذٗسق اىٚ اىؼاٍخ ثبىَبء اىَقطش .

 دىٞو اىَخي٘غ . ( قطشاد 3ٍِ( ٍو ٗٝعبف )250ْٝقو اىَؾي٘ه اىٚ دٗسق ٍخشٗغٜ ) .2

( ع اىٚ اُ ٝزغٞش اىيُ٘ ٍِ الاؽَش اىجْيغغٜ اىٚ الاخعش 0.1ٝغؾؼ ٍغ ٕٞذسٗمغٞذ اىص٘دًٝ٘ ) .3

 اىَضسق.

 

 100(          49* ػٞبسٝزٔ * اى٘صُ اىَنب ئ ىيؾبٍط ) NaOHؽغٌ                        
H2SO4  ـــــــــــ% = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    *  ــــــــــــ اىؾش 

 ٗصُ اىغَبد                               1000 

 -انكشف ػن انظًبد :

ِ اىزؼةشف ػيٞةخ هبٕشٝةب ثةبىيُ٘ اى ةنشٛ ) ػْذٍب ٝنةُ٘ اىغةَبد ٍ٘عة٘دا ٍةغ ػةذح اّة٘اع ٍةِ الاعةَذح َٝنة

 ثي٘ساد ثٞعبء ر جخ ٍبدح اىغنش رزينل ثشاؽخ اىٞذ.

 -ػِ اىغَبد مَٞٞبئٞب : اىن فَٗٝنِ 

 -ؽٞش ٝزطبٝش وبص الاٍّ٘ٞب رٗ اىشائؾخ اىََٞضح :  NaOHٝن ف ػِ الاًٍّ٘ٞ٘ ثبظب خ 

(NH4)2SO4 + NaOH → NH3 + Na2 SO4 + H2O 

 اٍّ٘ٞب ث نو وبص                                                                    

اىةٚ ٍؾية٘ه اىغةَبد  ٞزنةُ٘ ساعةت اثةٞط ٍةةِ  BaCl2ٗٝن ةف ػةِ اىنجشٝزةبد ثبظةب خ مي٘سٝةذ اىجةبسًٝ٘ 

 مجشٝزبد اىجبسًٝ٘ 

(NH4)2SO4 + BaCl2 → BaSO4 ↓ + NH4Cl 

عت اثٞطسا                                    

  -شزوؽ تخشَن انظًبد :

ٝ٘ظغ اىغَبد  ٜ امٞبط ٍِ اىْبٝيُ٘ اٗ ػج٘اد ثاعزٞنٞخ ىيَؾب ظخ ػيٚ اىغَبد ٍِ اىشغ٘ثخ.. 1  

. ٝغت اُ رنُ٘ اىَخبصُ عب خ ؽٞش ٝ٘ظغ اىغَبد ػيٚ اى٘اػ خ جٞخ مَب اُ عطؼ اىَخضُ ٝغت اُ 2

  ٝنُ٘ ٍبئو لاٝزغَغ  ٘قٔ اىَبء.

الاّزبط ػْذ خضُ اىغَبد.. ٝشاػٚ ربسٝخ 3  

ً لاُ اىعغػ ٍغ اىشغ٘ثخ ٝغجت رنزو اىغَبد. 2.5. لا ر٘ظغ الامٞبط  ٘ق ثؼعٖب لاسريبع امضش4ٍِ  

. اُ ٝنُ٘ اىَخضُ ٍغٖض ثبىٔ اغيبء اىؾشٝو ٗصٞذىٞخ.5  

. ػذً اىزذخِٞ داخو اىَخضُ اٗ اعزخذاً اعٖضح اىزغخِٞ. 6  

 

    

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المحاضرة الرابعة
 

 

 

 

 

 

 

 



 بسم الله الرحمن الرحيم

 الاطًذح وانخظىثخ انؼًهٍ

 انًحبػزح انزاثؼخ

    Urea      C0(NH2)2طًبد انُىرَب 

 عَبد اىٞ٘سٝب ٍِ الاعَذح الاٍٞذٝخ ٍِٗ ظَِ الاعَذح اىْزشٗعْٞٞخ اىؼع٘ٝخ اىَصْؼخ .

 -وطف انظًبد :
  ٜ ص٘سرٖب اىْقٞخ ٗث نو ؽجٞجبد مشٗٝخ  .ٍبدح ٍزجي٘سح ثٞعبءاىي1ُ٘

 ّزشٗعِٞ.%46-45 .ؽجٞجبد الاعَذح اىزغبسٝخ ىيٞ٘سٝب رؾ٘ٛ ػيٚ 2

 اىٞ٘سٝب عٖيخ اىزٗثبُ  ٜ ااىَبء ٗصؼجخ اىزٗثبُ  ٜ الاٝضش..3

                            رغزخذً اىٞ٘سٝب لاوشاض ػذٝذح ٍْٖب لاوشاض اىزغَٞذ ثؼْصش اىْزشٗعِٞ ٗ ٜ رغزٝخ اىؾٞ٘اّبد اٝعب           .4

مَصذسىيْزشٗعِٞ ٗرغزخذً  ٜ الاوشاض  اىصْبػٞخ  ٜ ػَو اىشارْغبد ؽٞش اّٖب رنضف ٗرجيَشاىٞ٘سٝب 

 ٗرنُ٘ اىَٞاٍِٞ ّٕٗ٘٘ع ٍِ اىجاعزل.

 

 -انًىاطفبد انقُبطُخ نظًبد انُىرَب :

ِٞ ؽٞةش اّٖةب رؼزَةذ ػيةٚ ّغةجخ % ّزةشٗع46-45.5اىْغجخ اىَئ٘ٝخ ىيْزشٗعِٞ  رؾة٘ٛ اىؾجٞجةبد اىزغبسٝةخ ٍةِ  .1

 اى ٘ائت.

ٕٗة٘ ٍشمةت  2CO3  ((NH4لأّ ٝنُ٘ ثص٘سح مشثّ٘بد الاًٍّ٘ٞ٘%0.1 اىْزشٗعِٞ اىْ بدسٛ لا ٝضٝذ ػِ  .2

 عٖو اىزطبٝش .

 اىٞ٘سٝب  وٞش ٍزَٞؼخ .  %1.5اىْغجخ اىَئ٘ٝخ ىيشغ٘ثخ لارضٝذ ػِ  .3

 . % 2 – 1لارضٝذ ػِ  Biuretاىْغجخ اىَئ٘ٝخ ىيجبٝ٘سٝذ  .4
 .৹ً   %130.5الاّصٖبس   دسعخ ؽشاسح  .5

 .%0.02اىْغجخ اىَئ٘ٝخ ىيشٍبد لارضٝذ ػِ  .6

 .%0.05لارضٝذ ػِ  Fe2O3اىْغجخ اىَئ٘ٝخ ىيؾذٝذ  ٜ ص٘سح  .7

 

ٝؼذ عَبد اىٞ٘سٝب ٍِ امضش الاعَذح اىْزشٗعْٞٞخ اعزؼَبلا ٗاّز بسا ثِٞ اىَضاسػِٞ ٗرىل ىنّ٘ٔ ٝؾز٘ٛ ػيٚ اػيٚ ّغجخ 

الاعةةَذح اىْزشٗعْٞٞةةخ اىصةةيجخ ٗىضجةة٘د اعةةزغبثخ ٍؼظةةٌ اىَؾبصةةٞو ىٖةةزا اىغةةَبد  ٗ ةةٜ ٍةةِ اىْزةةشٗعِٞ ٍةةِ ثةةِٞ 

ٍخزيف اىزشة ل ْٗٝصؼ ٍِ اىْبؽٞخ اىزطجٞقٞخ ثؼذً اظب خ اىٞ٘سٝب ػيٚ عطؼ اىزشثخ لاُ رىل ٝ دٛ اىةٚ  قةذاُ 

اُ رَةةضط  اىْزةةشٗعِٞ ثبىزطةةبٝش ػيةةٚ شةةنو اٍّ٘ٞةةب ٗرىةةل ىزؾييٖةةب اىغةةشٝغ اىةةٚ مشثّ٘ةةبد الاٍّ٘ٞةةً٘ ٗىٖةةزا ٝغةةت

اىٞ٘سٝب ػيٚ ػَو ٍؼِٞ  ٜ اىزشثخ ىزقيٞةو اىيقةذ ثبىزطةبٝش ل مَةب َٝنةِ رقيٞةو ٕةزا اىيقةذ ثبعةزؼَبه ٍة٘اد مَٞٞبئٞةخ 

 رؼطو ػَو اّضٌٝ اىٞ٘سٝض اىَغ٘ؤه ػِ رؾيو اىٞ٘سٝب  ٜ اىزشثخ .

 

    -تظ ُغ انظًبد :

  

رؾةذ هةشٗف  2:1ثْغةجخ  CO2ٍةغ وةبص صةبّٜ اٗمغةٞذ اىنشثةُ٘  NH3ٝصْغ عَبد اىٞ٘سٝب ٍِ ريبػو وبص  الاٍّ٘ٞةب 

 (    ض. ط  110-100( ٗظغػ ) ◦ ً 150-145ٍغٞطش ػيٖٞب ٍِ ؽشاسح )

 2 NH3 +CO2 NH2COONH4 

  NH2COONH4    CO(NH2)2+H2O 

اصْبء اىزصْٞغ  بُ رىل ٝ دٛ اىٚ رنبصف عضئٞزِٞ ٍِ اىٞ٘سٝب ْٗٝزظ ٍشمةت  ◦ ً  150ى٘ اسريؼذ دسعخ اىؾشا سح ػِ 

  -مَب  ٜ اىَؼبدىخ :  Biuretعبً ٕ٘ ٍشمت اىجبٝ٘سٝذ 
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 Biuret (اىجبٝ٘سٝذ (

 

 

 ٝزَٞض ٕزا اىَشمت ثبّٔ 

. ٝضةجػ ٍةِ 5. صؼت اىزٗثبُ  ةٜ اىَةبء 4. صؼت اىزؾيو  ٜ اىزشثخ  3اىذقٞقخ  . عبً ىجؼط اىنبئْبد 2عبً ىيْجبد  .1

 ػَو اّضٌٝ اىٞ٘سٝض اىزٛ ٝقً٘ ثزؾيٞو اىٞ٘سٝب ػْذ اظب زٖب ىيؾقو .

 

ىٖزا ٝغت رقيٞو ّغجخ اىجبٝ٘سٝذ  ٜ عَبد اىٞ٘سٝب اىٚ اقو ؽذ ٍَنِ ل ٗػْذ اعةزخذاً اىٞ٘سٝةب مغةَبد  ةبُ رىةل عةٞ دٛ 

ذ  ٜ اىزشثخ ٍَب ٝ صش عةيجٞب ػيةٚ اّزةبط اىَؾبصةٞو ل رةشامٌ ٕةزا اىَشمةت  ةٜ اىزشثةخ ٝؼزَةذ اىٚ رشامٌ اىجبٝ٘سٝ

 ػيٚ 

 . ّغجخ اىجبٝ٘سٝذ  ٜ اىغَبد .2. ٍؼذلاد عَبد اىٞ٘سٝب اىَغزؼَيخ      1

 

 -تقذَزان ظجخ انًئىَخ نه تزوجُن فٍ طًبد انُىرَب :

 Ureaseثىاططخ انشَى انُىرَش  .1

ىَؼبٍو اىطجٞخ ىزقذٝش اىٞ٘سٝب  ٜ اىذً اٗ الادساس لاُ اّضٌٝ اىٞ٘سٝض وبىٜ اىضَِ ٗٝؾزبط اىٚ رغزؼَو ٕزٓ اىطشٝقخ  ٜ ا 

 غشق خبصخ ىخضّٔ ٕٜٗ غشٝقخ عشٝؼخ .

 ثىاططخ حبيغ انكجزَتُك انًزكش ) انطزَقخ انًتجؼخ ( .2

ييبد ثةْيظ اىطشٝقةخ ٗرزيخو ٕزٓ اىطشٝقخ ثزؾ٘ٝو اىٞ٘سٝب اىٚ عييبد الاًٍّ٘ٞ٘ صٌ ّقذس اىْزشٗعِٞ اىَ٘عة٘د  ةٜ اىغة

اىغبثقخ ثبعزخذاً اىي٘سٍبىذٖٝبٝذ ٗث٘ع٘د دىٞو اىَخي٘غ ٗىغشض رؾ٘ٝو اىٞ٘سٝب اىةٚ عةييبد الاٍّ٘ٞةً٘ ّعةٞف 

 C-Nؽبٍط اىنجشٝزٞل اىَشمض ٍغ اىزغخِٞ ىغبٝخ اىي٘ساُ  غة٘ف رنغةش اىشاثطةخ ثةِٞ اىْزةشٗعِٞ ٗاىنشثةُ٘ 

  -ُ٘ مَب  ٜ اىَؼبدىخ اىزبىٞخ :ٗٝجذا اىزيبػو ثذلاىخ خشٗط وبص صْبئٜ اٗمغٞذ اىنبسث

 رغخِٞ                                                                                                 

                       CO (NH2)2 + H2SO4            (NH4)2 SO4 + CO2   

 



ٗٝغت اُ رنُ٘ مَٞخ ؽبٍط اىنجشٝزٞل اىَعب خ رنيٜ ٗصٝبدح ىعَبُ رؾ٘ٝو ٍؼظةٌ اىٞ٘سٝةب اىةٚ عةييبد الاٍّ٘ٞةً٘ ل 

اىيةةبئط  H2SO4ٝغةةت ٍؼبدىزةةٔ قجةةو اظةةب خ اىي٘سٍبىذٖٝبٝةةذ ؽٞةةش ٝةةزٌ ٍؼبدىةةخ  H2SO4ارُ ػْةةذّب صٝةةبدح ٍةةِ 

 ٍؼيً٘ اىؼٞبسٝخ .  NaOHثبعزخذاً 

 

 

 

  -انًىاد انكًُُبئُخ انًظتؼًهخ :

 دىٞو اىَخي٘غ  .1

2. NaOH (5 N. ٜىَؼبٝشح اىغضء الامجش ٍِ اىؾبٍط اىَزجق ) 

3. NaOH(0.5N . ىَؼبٝشح ٍب رجقٚ ٍِ اىؾبٍط ) 

 (. ph.phثبعزخذاً دىٞو  NaOH) عجو ٍؼبدىزٔ ثـ    %30 ٘سٍبىذٖٝبٝذ  .4

 ؽبٍط اىنجشٝزٞل اىَشمض . .5

 ٝ٘سٝب ّقٞخ . .6

  -ؽزَقخ انؼًم :

ٍو ( ٗرزاة  ٜ مَٞخ قيٞيخ ٍةِ اىَةبء  500ٗر٘ظغ  ٜ دٗسق ٍخشٗغٜ عؼخ )وٌ ( ٍِ اىؼْٞخ اىغَبدٝخ  5ٝ خز ) .1

 اىَقطش .

ٗاىزةٜ   CO2ٍو ( ٍِ ؽبٍط اىنجشٝزٞل اىَشمض ٗعخِ اىذٗسق ؽزٚ ٝزٌ رصةبػذ اثخةشح اىَةبء ٗاىةـ  15ٝعبف ) .2

 رخشط  ٜ ص٘سح  ٘ساُ شذٝذ.

 ٝجشد اىَؾي٘ه ٗٝنَو اىٚ ؽذ اىؼاٍخ . ٍو ( ٗرخيف ثبىَبء اىَقطش صٌ 500رْقو اىؼْٞخ اىٚ دٗسق ٍؼٞبسٛ عؼخ )  .3

 ٍو (. 500ٍو ( ٗر٘ظغ  ٜ دٗسق ٍخشٗغٜ عؼخ ) 50ٝخيػ اىَؾي٘ه عٞذا صٌ ٝ خز ٍْٔ ) .4

ّقةةػ ٍةةِ اىةةذىٞو اىَخيةة٘غ ٗٝؼةةبٝش اىغةةضء الامجةةش ٍةةِ ؽةةبٍط اىنجشٝزٞةةل اىَشمةةض اىَزجقةةٜ 5-3)  ٝعةةبف ٍةةِ )  .5

ؽزٚ ّقطخ اّزٖبء اىزيبػو ٕٗةٜ هٖة٘س اىيةُ٘  NaOH  (0.5N )( صٌ ٝؼبٝش اىغضء اىجبقٜ ثـ5 N)   NaOHثـ

 الاصسق اىَخعش اٗ اىيُ٘ الاخعش .

 ىؾذ ٕزٓ اىخط٘ح رٌ رؾ٘ٝو اىٞ٘سٝب اىٚ عييبد الاًٍّ٘ٞ٘ .

 .NaOHٍو ( ٍِ اىي٘سٍبىذٖٝبٝذ اىَؼبده ثـ  30ٝعبف )  .6

و ٕٗةٜ هٖة٘س ( ؽزةٚ ّقطةخ اّزٖةبء اىزيبػة 0.5 N) NaOH( ّقطخ ٍِ دىٞو اىَخي٘غ ٗٝؼبٝش ٍةغ  3-2ٝعبف )  .7

 اىيُ٘ الاخعش اىَضسق.

 اىَغزٖيل ىَؼبٝشح اىؾبٍط  ٜ ؽبىخ اىغَبد اىزغبسٛ . NaOHىيذلاىخ ػيٚ  ؽغٌ a ) اعزخذاً اىشٍض )  

اىَغةزؼَو  ةٜ ٕةزٓ اىَؼةبٝشح   NaOH. رنشس ّيظ اىخط٘اد اىغبثقخ ػيٚ اىٞ٘سٝب مَبدح مَٞٞبئٞخ ّقٞخ ٗٝنةُ٘ ؽغةٌ 8

( ٕ٘.(b 

        a*C                               -انحظبثبد :

 اىْغجخ اىَئ٘ٝخ ىيْزشٗعِٞ    =     ــــــــــــــــــ

                                               b 

 % 46.67: اىْغجخ اىَئ٘ٝخ ىيْزشٗعِٞ  ٜ اىٞ٘سٝب  اىْقٞخ =  Cؽٞش اُ 

 -انكشف ػن طًبد انُىرَب : 

عخِ الاّج٘ثخ ػيٚ ىٖت ٗاىْزٞغخ رصبػذ سائؾخ وبص الاٍّ٘ٞب  –وٌ ٍِ عَبد اىٞ٘سٝب  ٜ اّج٘ثخ اخزجبس  10صُ . 1    

 اعزَش ثبىزغخِٞ اىٚ اُ رْصٖش اىٞ٘سٝب ؽٞش ٝزنُ٘ ٍشمت اىجبٝ٘سٝذ  –اىَزؾشس 

2CO(NH2)2   NH3  +NH(CONH2)2 

                                    Biuret   

عٌ 20.ارشك الاّج٘ثخ ىزجشد صٌ لاؽظ رصيت اىٞ٘سٝب ٍشح صبّٞخ صٌ اظف 2
3
ٍِ اىَةبء اىَقطةش صةٌ قطةشاد ٍةِ ٍؾية٘ه  

CuSO4  2رشمٞضM 

ٍغ اىزؾشٝل ؽزٚ هٖ٘س ىُ٘ ثْيغةغٜ ّةبرظ ػةِ رنةُ٘  2Mرشمٞض    NaOHٍِ ٍؾي٘ه   قطشاد  3-2  . اظف 3

 (. Copper)  Biuret –ثبٝ٘سٝذ   –ٍشمت اىْؾبط 



 

 

 

 

 

 

 

 انًحبػزح انخبيظخ
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انًحبػزح انخبيظخ  



  -الاطًذح انجىتبطُخ :

وبىجٞخ اىج٘ربعًٞ٘ اىَ٘ع٘د  ٜ اىزشثخ ٝنُ٘ ثص٘سح وٞش رائجةخ ّغةجٞب ىةزىل رعةبف الاعةَذح اىج٘ربعةٞخ اىةٚ 

اىةةٚ اُ ْٕةةبك ّجبرةةبد رَزةةبص ثبؽزٞبعبرٖةةب  اىزشثةةخ ىغةةذ اؽزٞةةبط اىْجةةبد ٍةةِ ػْصةةش اىج٘ربعةةًٞ٘ ٕةةزا ثبلاظةةب خ

اىؼبىٜ ٍِ ػْصش اىج٘ربعةًٞ٘ ٍضةو اىَؾبصةٞو اىنشثٕ٘ٞذسارٞةخ ) اىجطبغةب ل اىجْغةش اىغةنشٛ  ( مَةب رؼةبّٜ 

( ٍِ ّقةو ػْصةش اىج٘ربعةًٞ٘  Peatٗاىغٞش اىَزؾييخ  Muckاىزشة اىشٍيٞخ ٗاىزشة اىؼع٘ٝخ ) اىَزؾييخ 

 عٞخ ٍضو مي٘سٝذ اىج٘ربعًٞ٘ ْٕبك اّ٘اع ػذٝذح ٍِ الاعَذح اىج٘رب

KCl  ً٘ٞل مجشٝزةةبد اىج٘ربعةةK2SO4  ً٘ٞل ّزةةشاد اىج٘ربعةةKNO3  ً٘ٞل ٗمجشٝزةةبد اىج٘ربعةةًٞ٘ ٗاىَغْغةة

K2SO4 . 2MgSO4  ً٘ٞل مشثّ٘بد اىج٘ربعK2CO3  مو الاعَذح اىج٘ربعٞخ رائجخ  ٜ اىَبء ٗثبىزبىٜ  ا .

اىضساػٞةةخ ىاعةةَذح رؼزَةةذ ػيةةٚ رةة صٞش الاٝةةُ٘ ر٘عةةذ ٍصةةبػت ؽةة٘ه عبٕضٝةةخ ٕةةزٓ الاعةةَذح ل ٗىنةةِ اىقَٞةةخ 

 اىَشرجػ ثبىج٘ربعًٞ٘ ٍِٗ ٕزٓ اىز صٞشاد ) اىَ بمو ( ىاُٝ٘ اىَشا و ٕٜ 

  -انتبثُز ػهً تزكُت يحهىل انتزثخ : .1

الاّّٞ٘بد اىزٜ ىٖب قبثيٞخ رٗثبُ ػبىٞةخ ٍضةو ) اىني٘سٝةذ ( عة٘ف رش ةغ ٍةِ اىزشمٞةض اىَيؾةٜ ىَؾية٘ه اىزشثةخ 

 ٗثبىزبىٜ ر رٛ اىْجبربد اىصغٞشح.ٗاىعغػ الاعَ٘صٛ 

 -انتبثُزاد انًختهفخ ػهً غظم انجىتبطُىو وكبتُىنبد اخزي ين انتزثخ : .2

 َضا اُّٞ٘ اىْزشاد      
-

NO3  .عشٝغ اىغغو  ٞغغو ٍؼٔ اىج٘ربعًٞ٘ ٗمبرّٞ٘بد اخشٙ ٍِ اىزشثخ 

  -تبثُزاد انتؼبد الاَىنٍ : .3

Cl َضا اُّٞ٘ اىني٘سٝذ )
-

 ( اىَشرجػ ٍغ اىج٘ربعًٞ٘  ٜ اىغَبد ع٘ف ٝقيو ٍِ اٍزصبص اّّٞ٘بد 

اخةشٙ ٍضةو اىي٘عةيبد )
 =

PO4 ( ٗاىْزةشاد )
-

NO3  لاُ اىني٘سٝةةذ عة٘ف ٝعةبف ثنَٞةبد مجٞةشح  غةة٘ف )

 ْٝب ظ اىْزشاد اٗ اىي٘عيبد ػيٚ ٍ٘اقغ الاٍزصبص . 

  -.انتبثُز ػهً تزكُت وفظهجخ انًحبطُم : 4    

اىجطبغب اىْبٍٞخ  ٜ رشثخ ٍغَذح ثني٘سٝذ اىج٘ربعًٞ٘ رؾز٘ٛ ٍةبدح عب ةخ ّٗ ةب اقةو ٍقبسّةخ  ؼيٚ عجٞو اىَضبه 

ثبىجطبغةةب اىْبٍٞةةخ  ةةٜ ّيةةظ اىزشثةةخ ٗاىَغةةَذح ثنجشٝزةةبد اىج٘ربعةةًٞ٘ ل ؽٞةةش اُ اىجطبغةةب ٗاىجْغةةش اىغةةنشٛ 

 ٝؼزجشاُ ٍِ اىَؾبصٞو اىؾغبعخ ىضٝبدح اىني٘سٝذ ٗخبصخ  ٜ الاساظٜ اىَيؾٞخ .

 

  -ىٚ ّ٘ػِٞ ٍِ الاعَذح اىج٘ربعٞخ اى بئؼخ َٕٗب :ع٘ف ّزطشق ا

عةَبد ٝصةْغ )ػيةٚ صة٘سح ؽجٞجةبد اٗ ٍغةؾ٘ق ّةبػٌ رٗ ىةُ٘  -: KClطًبد كهىرَذ انجىتبطُىو  .1

  -اثٞط ٍبئو ىيؾَشح ( ٍِ اىشٗاعت اىطجٞؼٞخ ثؼذ اىزْقٞخ ٍِ مي٘سٝذ اىص٘دًٝ٘ ٗرىل ػِ غشٝو :

  ػًهُخ انطفىFlotation  :- ٍة٘اد اىطية٘ ثنَٞةبد قيٞيةخ اىةٚ خيةٞػ مي٘سٝةذ  ٗرزٌ ثبظب خ

 اىج٘ربعًٞ٘ ٗمي٘سٝذ اىص٘دًٝ٘ ىززؾذ ثني٘سٝذ اىج٘ربعًٞ٘ ٗرغيئ ٗرطي٘ ثٔ اىٚ اىغطؼ .

  ػًهُووخ انجهووىرحCrystallization :-  ٖٞةةب ٝيصةةو مي٘سٝةةذ اىصةة٘دًٝ٘ ػةةِ مي٘سٝةةذ ٗ

ىج٘ربعًٞ٘ ػيٚ شنو اىج٘ربعًٞ٘ ثبظب خ ٍبء ؽبس اىٚ اىَخي٘غ صٌ اىزجشٝذ  ْٞيصو مي٘سٝذ ا

 ثي٘ساد ٍزشعجخ ٗٝجقٚ مي٘سٝذ اىص٘دًٝ٘  ٜ اىَؾي٘ه ثؼذ رىل ٝغؾت ْٗٝقٚ .

 

  -يىاطفبد انظًبد:

قبثيٞزةةٔ ػيةةٚ اٍزصةةبص اىشغ٘ثةةخ وٞةةش ػبىٞةةخ مضٞةةشا ٗػْةةذٍب رخيةةػ ٍةةغ اٍةةاػ الاٍّ٘ٞةةً٘ ٗٝزنةةُ٘  .1

ٕٞنشٗعةن٘ثٜ مي٘سٝذ الاًٍّ٘ٞ٘ ع٘ف ٝضداد اٍزصبصٖب ىيشغ٘ثخ لاُ مي٘سٝةذ الاٍّ٘ٞةً٘ ٍشمةت 

 % ىغَبد مي٘سٝذ اىج٘ربعًٞ٘ .  0.8ّٗاؽظ اُ اىْغجخ اىَئ٘ٝخ ىيشغ٘ثخ لا رضٝذ ػِ 

 . Cl% 47( ٗؽ٘اىٜ  %39- 51  K )  K2O%  62.5 - 48ٝؾ٘ٛ ػيٚ  .2

 % .82 -76ّقٜ رزشاٗػ ٍِ   KClّغجخ  .3

 .5% لارضٝذ ػِ  Mg Cl2ّغجخ  .4

 + شؤائت ( K2SO4طًبد كجزَتبد انجىتبطُىو ) -ثبنُب : 

  -( ػجبسح ػِ ٍيؼ اثٞط اىُ٘ ٗٝصْغ ثبؽذٙ اىطشق اىزبىٞخ :K2SO4عَبد مجشٝزبد اىج٘ربعًٞ٘ )

 .KCl. ريبػو مجشٝزبد اىَغْغًٞ٘ ٍغ 1



 . KClٍغ   H2SO4.ريبػو ؽبٍط 2

( ٍةةِ K2SO4. MgSO4.6H2O) Chonite. ػَيٞةةخ اىيصةةو ىيَيةةؼ اى٘عةةطٜ اىَغةةَٚ ثبىغةةنّ٘بٝذ 3

 Kainite  (KCl.MgSO4.3H2O )ذ ٞاىنبْٝ

 . KClٍغ   Na2SO4. ريبػو 4

ع٘ف ّزطشق اىٚ اىطشٝقخ اىضبىضخ ثبػزجبسٕب ٍِ اىطشق اى بئؼخ  ٜ رصْٞغ اىغَبد ػيةٚ ّطةبق رغةبسٛ ٍةِ 

ذ ٗاىغنّ٘بٝذ ٗٝ٘عذ ٕةزِٝ اىَيؾةِٞ ٍخزيطةِٞ  ةٜ اىطجٞؼةخ  ةٜ ثةبغِ الاسض مَةب  ةٜ ثؼةط ٞخبً اىنبْٝ

ٍؾي٘ه ٍ جغ عبخِ صٌ ٝزشك ىٞجةشد  ٞزجية٘س ٍْةٔ اٗلا ٍيةؼ  ٍْبعٌ اىَبّٞب ٗاٗمشاّٞب ٗٝ خز اىخبً ىزؾعشٍْٔ

( اىزٛ ٝيصو صٌ ٝؼبٍو ثَيؼ مي٘سٝذ اىج٘ربعًٞ٘ ىٞنُ٘ K2SO4. MgSO4.6H2O) Choniteاىغنّ٘بٝذ 

 مي٘سٝذ اىَغْغًٞ٘ ٗمجشٝزبد اىج٘ربعًٞ٘ ٗؽغت اىَؼبدىخ اىزبىٞخ :   

  K2SO4. MgSO4.6H2O + 2KCl → 2K2SO4+ MgCl2+ 6H2O                            ِٝغخ

اىْةةبرظ  ٞشمةةض ْٗٝيصةةو ٍْةةٔ اٗلا مجشٝزةةبد اىج٘ربعةةًٞ٘ ٍةةغ قيٞةةو ٍةةِ مي٘سٝةةذ اىَغْغةةًٞ٘ ٗٝ خةةز اىجيةة٘ساد 

 اىْبرغخ ٗرغغو ثَبء شذٝذ اىجشٗدح صٌ ٝغيف ٗٝزٌ رؼجئزٔ ٗرصذٝشٓ.

 

  -يىاطفبد انظًبد :

بئٞةخ ٍٗ٘اصةيبد شةنيٞخ ا عةو ٍةِ   ٝؼزجش اىغَبد عٞةذ  ةٜ الاعةزؼَبه ٗاىخةضُ ٗراد خة٘اص  ٞضٝ .1

% مبقصةٚ  1لاّٖب اقو اٍزصبصب ىيشغ٘ثخ ٗلا رزغبٗص اىْغةجخ اىَئ٘ٝةخ ىيشغ٘ثةخ ػةِ  KClعَبد 

 ؽذ.

 %(. 96-88رزشاٗػ ٍِ ) K2SO4ّغجخ  .2

 (. S%  16( ٗرؾ٘ٛ ػيٚ )52( ٗ ) %43 %K) K2Oّغجخ  .3

 %(.2.5ّغجخ اىني٘سٝذ لا رضٝذ ػِ ) .4

 

 -تقذَز انجىتبطُىو :

 (Flame Photo meterرقةذٝش ٗقٞةبط اىج٘ربعةًٞ٘  ةٜ ٍؾية٘ه اىغةَبد ث٘اعةطخ عٖةبص قٞةبط اىيٖةت )ٝةزٌ 

 (Flame Photo meterٗاىزٛ ٝذخو ظَِ قٞبط اىؼْبصش ػِ غشٝو اىزؾيٞو ثبىيٖت 

 -:  Flame Photo meterاىينشح الاعبعٞخ ىيزقذٝش ثغٖبص  

اشؼخ ظ٘ئٞخ ػْذٍب رزؼشض اىٚ غبقخ مب ٞخ ٍِ اىَؼشٗف اُ اىؼْبصش ٗخبصخ اىؼْبصش اىَؼذّٞخ  رصذس 

ىزٖٞظ الاىنزشّٗبد اىَ٘عة٘دح  ةٜ اىَةذاس اد اىخبسعٞةخ ىةزسارٖب ٗالاىنزشّٗةبد اىَ٘عة٘دح ؽة٘ه رساد ٕةزٓ 

اىؼْبصش رَزو اىطبقخ اىَؼشظخ ىٖب  زْزقو اىٚ ٍذاساد امضش ثؼذا ػِ اىْ٘اح أٛ اىةٚ ٍغةز٘ٝبد اػيةٚ ٍةِ 

زشّٗبد رشعغ اىٚ ٍذاسارٖب الاصيٞخ ٗرشعغ اىطبقخ اىزٜ امزغجٖب اٝعةب اىطبقخ ٗػْذ صٗاه اىَ صش  بُ الاىن

ؼخ ٕٜ ػجبسح ػِ غبقخ ) اشؼخ ( مٖشٗ ٍغْبغٞغٞخ َٗٝنِ رؼِٞ ٕزٓ اىطبقخ ثؼاقةخ عل ٕٗزٓ اىطبقخ اىَغزش

 اْٝ زبِٝ . -ثاّل

∆ E = E 2-E1=hF 

∆ E  شق اىطبقخ  =. 

E2 . اىطبقخ اىْٖبئٞخ = 

E1 صبثذ ثاّل                            . = اىطبقخ الاثزذائٞخh = 6.6 *10 
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F. رشدد اىَ٘عخ = 

ٗثَب اُ ػذد  الاىنزشّٗبد ٗر٘صٝؼٖب  ٜ اىَذاساد ٝخزيف ٍِ ػْصش اىٚ اخش  بُ غ٘ه ٍ٘عخ اىعة٘ء اٗ 

الاشؼخ اىصبدسح رنُ٘ ٍَٞضح ىيؼْصش . ٗىَب مبّذ اىنزشّٗبد رساد اىؼْبصش اىَؼذّٞخ اىقي٘ٝخ قبثيخ ىيزٖةٞظ 

الاٗمغةغِٞ ٍةضا  – ثغٖ٘ىخ امضش ٍِ وٞشٕب ٍِ اىؼْبصش ٗث٘اعطخ ٍصذس غبقخ ظةؼٞف ميٖةت الاعةزيِٞ

 بُ شذح  الاشؼخ اىصةبدسح ٗاىََٞةضح ىٖةزٓ اىؼْبصةش قبثيةخ ىيقٞةبط ثةبعٖضح ثغةٞطخ ّغةجٞب ٗثةبىْظش لاُ شةذح 

رشمٞةةض رساد ٕةةزا اىؼْصةةش ٗاُ قٞةةبط ٕةةزٓ اى ةةذح  ٚ الاشةةؼخ اىَشعةةيخ ٍةةِ قجةةو ػْصةةش ٍؼةةِٞ رز٘قةةف ػيةة

Intensity)  ػةبىٜ مبّةذ ػَيٞةخ الاعةزضبسح ػبىٞةخ ( رنُ٘ ثَضبثخ قٞبط مَةٜ ىيؼْصةش ) ميَةب مةبُ اىزشمٞةض

 اّنغبس اىطبقخ ػبىٜ ٗاىزؾغظ ثٖب ػبىٜ ٗاىشقٌ اىزٛ ٝؼطٞٔ اىغٖبص اٝعب ػبىٜ (.



 

 -وحذاد انجهبس :

 ٗؽذح اىيٖت  .1

 ٗؽذح اىزششٞؼ  .2

 خيٞخ ظ٘ئٞخ ىزؾ٘ٝو الاشؼخ اىٚ رٞبس                         سرار اىَؾي٘ه اىخبص ثبىؼْصش .3

 اىقٞبط                                                                                            ٗؽذح .4

                                                                                                                     

            اشؼخ صبدسح                                                                                              

       

       
 

 

  

 

 

 

 

                                                                                     

                                                                                            ( ىٖت  ) ٍصذس غبقخ    -ىٖت        :     

 

 

                                                                               

                   

٘ش٘سٛ ىزؼِٞ غ٘ه ٍ٘عخ اىع٘ء اىخبص ثبلاشؼخ اىصبدسح ٍِ ػْصش ٍؼِٞ.ّظبً ٍ                     - : 

                                   

 

 

 

 

      

 

 

خيٞخ ظ٘ئٞخ ثَضبثخ قٞبط ىاشؼخ اى٘اسدح اىٖٞب. -:        -:                                                                   

  

 

 

 

 

 ؽذح اىقٞبط   ٗ -:                           

 

 

 

 -ؽزَقخ انؼًم :

(  50ٗر٘ظةغ  ةٜ دٗسق ؽغَةٜ ) K2SO4( وٌ ٍِ عةَبد 1ٝؾعش ٍؾي٘ه اىغَبد ٗرىل ث٘صُ ) .1

ٍو ٗرزٗة ثقيٞو ٍِ اىَبء اىَقطش صٌ ٝنَو اىذٗسق اىٚ اىؼاٍخ ثبىَةبء اىَقطةش ثؼةذ امزَةبه ػَيٞةخ 

 اىزٗثبُ .



( ٍةةو ٗٝنَةةو اىةةٚ اىؼاٍةةخ 500( ٍةةو ٍةةِ اىَؾيةة٘ه اىغةةبثو ٗٝ٘ظةةغ  ةةٜ دٗسق ؽغَةةٜ )2ٝ خةةز ) .2

 Flameثبىَةةبء  اىَقطةةش ٗرةةزٌ اىقةةشاءح ػيةةٚ عٖةةبص قٞةةبط اىؼْبصةةش ػةةِ غشٝةةو اىزؾيٞةةو ثبىيٖةةت 

Photo meter .ٗرغغو اىقشاءح 

 Flame Photo ـثغٖةبص اىة رؼبد اىخط٘اد اىغبثقخ ٗىنِ ػيةٚ مجشٝزةبد اىج٘ربعةًٞ٘ مَةبدح مَٞٞبئٞةخ ّقٞةخ ٗرقةشا .3

meter .ٗرغغو اىقشاءح 

 

   -انحظبثبد :

 K2SO4      *54.08 قشاءح اىغٖبص ىؼْٞخ اىغَبد                 

K2O  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = % 

 K2SO4قشاءح اىغٖبص ىؼْٞخ اىَيؼ اىْقٜ ىو                  

 اىْقٜ . K2SO4 ٜ ٍيؼ  K2O: ّغجخ  54.08

 

K2SO4                        K2O            

 ــــــــــــــ                    ــــــــــــــ

174                              94 

 ط                             100

           94*100 

 54.08ط =  ـــــــــــــــــــــــ = 

              174 

 

 K2Oاىٚ    Kىزؾ٘ٝو 

 

K2O = K*1.20 

 Kاىٚ    K2Oىزؾ٘ٝو 

K = K2O * 0.83 

  -اٗ ٝزٌ اىزؾ٘ٝو اػزَبدا ػيٚ الاٗصاُ اىزسٝخ :

 %( 48ٍضا  K2O% ) ّغجخ   K% اىٚ   K2Oىزؾ٘ٝو  

 

K2O                        K   2     

 ــــــــــــــــــــــــــــ                    

94                                78 

 ط                                 48

 39.8ط = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 %(.51ٍضا  K% ) ّغجخ   2O K% اىٚ  Kىزؾ٘ٝو  

 

K2O                        K   2     

 ــــــــــــــ                    ــــــــــــــ

94                                78 

 51ط                                 

  61.46ط = 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 المحاضرة السادسة

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 انًحبػزح انظبدطخ 

 الاطًذح انفىطفبتُخ 

 انظىثزفىطفبد

ٕٗ٘ ٍِ الاعَذح اىي٘عيبرٞخ اىزغبسٝخ اى بئؼخ الاعزؼَبه ٗاىزٜ ٝنُ٘ ث نو ؽجٞجبد مشٗٝخ سٍبدٝخ اىيُ٘ 

 ٍْٖٗب  

Ca(H2PO4)2.H2O             ( OSP )     ٌاولا : طًبد انظىثزفىطفبد الاػتُبد  

  -اىَطؾّ٘خ مَب  ٜ اىَؼبدىخ الارٞخ: ٝصْغ ٍِ ريبػو ؽبٍط اىنجشٝزل اىَشمض ٍغ اىصخ٘ساىي٘عيبرٞخ

Ca10(PO4)6F2+7H2SO4+3H2O→3Ca(H2PO4)2.H2O+7CaSO4+2HF               

                                                 

ٗٝغت اُ رؾذد مَٞخ اىؾبٍط اىَعبف اٍب ارا صادد مَٞخ اىؾبٍط ع٘ف ٝ دٛ اىٚ رنِ٘ٝ ؽبٍط 

 اىؼٞ٘ة الاعبعٞخ  ٜ اىغَبد. اىي٘عي٘سٝل ٗٝؼزجش ٍِ اؽذ

 -اىَ٘اصيبد اىقٞبعٞخ ىيغَبد :

 (.P%  9) أٛ  P2O5%  20ٝؾز٘ٛ ػيٚ  .1

 .S% مجشٝذ  Ca ٗ10-12مبىغًٞ٘  22-19 %ٝؾز٘ٛ  .2

 % ٍِ اىيغي٘ساىَ٘ع٘د ٜ اىغَبد  رائت  ٜ اىَبء.85  .3

 ىني٘سٝذ.مزىل ٝعٌ اىغَبد ّغجخ قيٞيخ ٍِ اىَغْغًٞ٘ ٗاىؾذٝذ ٗاىْؾبط ٗاىَْغْٞض ٗاىضّل ٗا .4

  اىقبثو ىيزٗثبُ ثبىَبءٗرنُ٘ اىجقٞخ  H2PO4ٍِ  غي٘سٕزا اىغَبد ٝنُ٘ ػيٚ ص٘سح  85% اُ ٍب ٝقبسة 

HPO4 ٗ  PO4.وٞش اىزائجخ ثبىَبء. ىزا ٝؼذ ٍِ الاعَذح اىََٖخ ىيْجبد 

 

 Ca(H2PO4)2.H2Oطًبد انظىثزفىطفبد انثلاثٍ  -ثبنُب :

  -ٝصْغ ٕزا اىغَبد ٍِ ريبػو ؽبٍط اىيغي٘سٝل ٍغ ٍغؾ٘ق اىصخ٘س اىي٘عيبرٞخ مَب  ٜ اىَؼبدىخ اىزبىٞخ :

     Ca10(PO4)6F2+ 14 H3PO4 + H2O → Ca(H2PO4)2. H2O +2HF 

  -انًىاطفبد انقُبطُخ نهظًبد :

 (. P%  22-20) أٛ اُ  P2O5%  50-45ٝؾز٘ٛ ٕزا اىغَبد ػيٚ .1

 % مجشٝذ . 2-1مبىغًٞ٘ ٗ  16-12% . ٝؾ٘ٛ 2

 %(. 99-95. ٍؼظٌ اىيغي٘س اىَ٘ع٘د  ٜ اىغَبد قبثو ىيزٗثبُ ثبىَبء )3

 

ٝؼةةذ ٕةةزا اىغةةَبد ٍةةِ الاعةةَذح اىي٘عةةيبرٞخ اى٘اعةةؼخ الاّز ةةبس  ةةٜ الاعةة٘اق اىزغبسٝةةخ لاػزجةةبسٓ ٍةةِ الاعةةَذح 

 ىَخزيف اىزشة .اىزغبسٝخ اىزٜ اصجزذ اىزغبسة اعزغبثخ اىْجبربد اىَخزييخ ىٔ ػْذ اظب زٔ 

اُ ػزا اىغَبد ٝؾ٘ٛ ػيٚ ّغجخ ٍِ اىيغي٘ساػيٚ ٍَب  ٜ اىغ٘ثش ٘عيبد الاػزٞبدٛ ػيٚ اىشوٌ ٍِ ر ةبثخ 

 اىصٞغخ اىنَٞٞبئٞخ ىنا اىغَبدِٝ .

 

 

 -ػْذ رقذٝش اىيغي٘س ثبلاعَذح اىي٘عيبرٞخ ٝيضً رقذٝش اىص٘س اىزبىٞخ :

 مَٞخ اىيغي٘س اىزائت  ٜ اىَبء . .1

 زائجخ  ٜ عزشاد الاًٍّ٘ٞ٘ اىَزؼبدىخ .مَٞخ  اىيغي٘س اى .2

 مَٞخ ؽبٍط اىيغي٘سٝل اىؾش . .3

 مَٞخ اىي٘عيبد اىنيٞخ اىَ٘ع٘دح  ٜ اىغَبد.  .4

 (( Available Phosphorusٗٝطيو ػيٚ اىص٘سرِٞ الاٗىٚ ٗاىضبّٞخ ثبىي٘عي٘س اىغبٕض ىيْجبد 

 

 

 



  -تحؼُز انًظتخهظبد : .1

 انًىاد انكًُُبئُخ انًظتؼًهخ

 ل ؽبٍط اىْزشٝل ل ؽبٍط اىجشٗمي٘سٝل ل ٍبء ٍقطش . عزشاد الاًٍّ٘ٞ٘

 -الادواد انًظتؼًهخ :

ٍةو 250ٍو ل ثٞنش عؼخ  250ٍٞضاُ مٖشثبئٜ ل ٗسق رششٞؼ ل دٗساق ميذإو ل دٗسق ٍؼٞبسٛ عؼخ 

 ل ؽَبً ٍبئٜ .

 

 يظتخهض انفىطفىر انذائت فٍ انًبء

 -ؽزَقخ انؼًم :

 ٗر٘ظغ ػيٚ ٗسقخ رششٞؼ ٍط٘اح ) اىزششٞؼ ػبدح ٝنُ٘ ثطئ(. وٌ ٍِ اىؼْٞخ اىغَبدٝخ 1)ٝ خز ) .1

(ٍو ٗٝةزٌ وغةو اىغةَبد  250رزٗة اىي٘عيبد  ٜ اىَبء ٗٝغزقجو اىشاشؼ  ٜ دٗسق ٍؼٞبسٛ عؼخ ) .2

اىي٘عيبرٜ ثنَٞبد قيٞيخ ٍٗززبىٞخ ثبىَبء اىَقطش ٗرنَو اىٚ اىؼاٍخ ثبىَبء اىَقطةش ػيَةب اُ اىؼَيٞةخ 

 رغزغشق عبػخ.

 

 -انفىطفبد انذائجخ فٍ طتزاد الايىنُىو انًتؼبدنخ :يظتخهض 

 ٝ خز ٗسق اىزششٞؼ ثَب ػيٖٞب ٍِ ساعت ) ثبقٜ اىَزشعت ٍِ اىي٘عيبد اىزائجخ  ٜ اىَبء( .1

 ( ٍو ٍِ عزشاد الاًٍّ٘ٞ٘ اىَزؼبدىخ .100 ر٘ظغ  ٜ دٗسق )ميذإو ( ٗٝعبف اىٖٞب ) .2

 ػخ.ىَذح عب° ً 65ٝ٘ظغ  ٜ ؽَبً ٍبئٜ ٍضجذ ػيٚ دسعخ ؽشاسح  .3

( ٍةةو ٗٝنَةةو اىةةٚ ؽةةذ  250ٝششةةؼ ٍؾز٘ٝةةبد اىةةذٗسق ٗٝغةةزقجو اىشاشةةؼ  ةةٜ دٗسق ٍؼٞةةبسٛ عةةؼخ ) .4

 اىؼاٍخ ثغزشاد الاًٍّ٘ٞ٘ ثؼذ اىزجشٝذ.

 

  -يظتخبص انفىطفبد انكهُخ فٍ انظًبد :

( ٍةو ٍةِ ؽةبٍط اىْزشٝةل اىَشمضٍةغ  30-20( وٌ ٍِ اىؼْٞخ اىغَبدٝخ ٗٝعةبف اىٖٞةب ) 1ٝ خز ) .1

( دقٞقخ لامغذح اىَشمجبد اىقبثيخ ىامغذح ) ٝغت اُ لا ٝغخِ ؽزٚ اىغيبف 40 -30اىزغخِٞ ىَذح )

 ٗرىل ىزا ٜ خطش الاّيغبس(.

( ٍو ٍِ ؽبٍط اىجشٗمي٘سٝل ٗٝغةخِ ؽزةٚ رخةشط الاثخةشح اىجٞعةبء ٗرزؾة٘ه  20-10ٝعبف ) .2

 اىٚ ٍؾي٘ه سائو ػذٌٝ اىيُ٘ 

ٗٝجةةشد اىَؾيةة٘ه ْٗٝقةةو اىةةٚ  ( ٍةةو  ٍةةبء ٍقطشٗٝغةةخِ ىؼةةذح دقةةبئو50رجةةشد اىؼْٞةةخ ٗٝعةةبف اىٖٞةةب ) .3

 ( ٍو ٗٝنَو ىيؼاٍخ ٗٝشط ث ذح صٌ ٝششؼ.250دٗسق ٍؼٞبسٛ عؼخ )

 ) غشٝقخ ساعت  ٘عي٘ ٍ٘ىجٞذاد الاًٍّ٘ٞ٘  -. تقذَز انفىطفىر:2

الاٍّ٘ٞةً٘  ةٜ ٗعةػ ؽبٍعةٜ )ٍةِ  ٝشعت اىي٘عي٘س  ٜ ػْٞةخ ٍةِ اىَؾية٘ه اىغةَبدٛ ثَؾية٘ه ٍ٘ىجٞةذاد 

 ؽبٍط اىْزشٝل ( ػيٚ شنو ساعت اصيش ٍِ  ٘عي٘ ٍ٘ىجٞذاد الاًٍّ٘ٞ٘

     (NH4)3PO4.12MoO3  

ٍؼيةةً٘ اىؼٞبسٝةةخ . َٗٝنةةِ اُ ّ ةةٞش اىةةٚ  ٝةةزٗة اىشاعةةت  ةةٜ ؽغةةٌ ٍؼيةةً٘ ٗصائةةذ ٍةةِ ٕٞذسٗمغٞذاىصةة٘دًٝ٘

 ػَيٞخ الاراثخ ثَؼبدىخ مَٞٞبئٞخ                                                 

 

(NH4)3PO4.12MoO3+ 23NaOH  → (NH4)2MoO4 +  Na2MoO4       

 ٍ٘ىجٞذاد ٕٞذسٗمغٞذ    ٘عي٘ ٍ٘ىجٞذاد اًٍّ٘ٞ٘  

 اًٍّ٘ٞ٘             اىص٘دًٝ٘               )ساعت اصيش(   

+            NH4Na HPO4    +       H2O 

اًٍّ٘ٞ٘ ص٘دًٝ٘  ٘عيٞذ    ٍ٘ىجٞذاد  اىص٘دًٝ٘             



اىذاخيخ  ٜ اراثخ ساعت  ٘عي٘ ٍ٘ىجٞذاد   NaOH( ٍيَٞنب ئ ٍِ اىـ   32ٍِٗ اىَؼبدىخ ٝزعؼ ثبُ مو )  

 ( ٍيغٌ  ٘عي٘س .  27) أٛ ٗصُ عضٝئٜ ( اٗ ٍب ٝؼبده )P2O5( ٍيغٌ ٍِ  17الاًٍّ٘ٞ٘ ٝنب ئ )

 اىذاخيخ  ٜ اراثخ اىشاعت = اىؾغٌ* اىؼٞبسٝخ   NaOHٍيَٞنب ئبد 

 اىغٞش ٍزيبػو   NaOHؽغٌ –اىَعبف  NaOHاىذاخيخ  ٜ اراثخ اىشاعت =ؽغٌ  NaOHؽغٌ 

ٍؼيةً٘  HClٍةغ ؽةبٍط اىغٞش ٍزيبػو َٝنِ اىزؼشف ػيٚ ٍيَٞنب ئبرٔ ػِ غشٝو ٍؼبٝشٝزٖب  NaOHٗاىـ 

 اىؼٞبسٝخ ٗث٘ع٘د دىٞو اىيْٞ٘ىيضبىِٞ

 

 HClاىغٞش ٍزيبػيخ )اىضائذح (=  ٍيَٞنب ئبد  NaOHٍيَٞنب ئبد 

 ) ٍؼيً٘ (0.3241 ٍيٞجَنب ئبد اىؾبٍط = ؽغٌ اىؾبٍط )ٍِ اىغؾبؽخ (* ػٞبسٝزٔ 

 

 -انًىاد انًظتؼًهخ :

ع ل ٕٞذسٗمغةةةٞذ  0.3241الاٍّ٘ٞةةةً٘ اىَؾَعةةةخ ثؾةةةبٍط اىْزشٝةةةل ل ٕٞذسٗمغةةةٞذ اىصةةة٘دًٝ٘  ٍ٘ىجٞةةةذاد

 عل 0.3241الاًٍّ٘ٞ٘ ل ؽبٍط اىْزشٝل اىَشمض ل ؽبٍط اىٖٞذسٗمي٘سٝل

  ph.phدىٞو اىيْٞ٘ىيضبىِٞ

 

 -ؽزَقخ انؼًم :
 ( ٍو ٍِ اىَؾي٘ه اىغَبدٛ ) اىَغزخيصبد اىَؾعشح عبثقب (  25.ٝ خز )1

( ٍو ٍِ ؽبٍط اىْزشٝل اىَشمض صٌ ٝعبف ٕٞذسٗمغٞذ الاًٍّ٘ٞ٘ ؽزٚ ٝزؾ٘ه اىةٚ 10-5). ٝعبف اىٞٔ 2

 اىقبػذٛ اىخيٞف ٗرىل ثبعزخذاً ٗسق صٕشح اى َظ.

( ٍو ٍِ ٍ٘ىجٞذاد الاًٍّ٘ٞ٘ اىَؾَعخ  ٞنُ٘ اىشاعت ٗقجو رنةُ٘ اىشاعةت ٝظٖةش ٍؾية٘ه 50.ٝعبف )3

ػْذ اظب خ اىَ٘ىجٞةذاد ° (ً 25شاسح اىَؾي٘ه )اصيش اىيُ٘ ثؼذ الاظب خ ٍجبششح ) ٝغت اُ رنُ٘ دسعخ ؽ

 ٗىغشض اىزشعٞت ٝؾزل اىقعٞت اىضعبعٜ ثضعبط اىذٗسق ىٞغبػذ ػيٚ رنُ٘ اىشاعت .

 . ّقً٘ ثؼَيٞخ اىزششٞؼ ٍغ وغو اىشاعت ثبىَبء اىَقطش ىيزخيو ٍِ ؽبٍط اىْزشٝل اىضائذ.4

 رٌ  ٞٔ اىزيبػو..ر خز ٗسقخ اىزششٞؼ ٍٗب ػيٖٞب ساعت ٗر٘ظغ  ٜ ّيظ اىذٗسق اىزٛ 5

ٍةو صةٌ ٝعةبف دىٞةو اىيْٞ٘ىيضةبىِٞ  ٞيةُ٘ 50 )رنيةٜ ٗصٝةبدح لاراثةخ اىشاعةت ) NaOH.رعبف مَٞخ ٍةِ 6

 اىَؾي٘ه ثبىيُ٘ اى٘سدٛ .

ٍؼيً٘ اىؼٞبسٝةخ ) ّيةظ ػٞبسٝةخ اىقبػةذح (ٍْٖٗةب ّؾغةت ػةذد  HClثؾبٍط  NaOH. رغؾؼ اىضٝبدح ٍِ 7

اىشاعةت .)ّقطةخ اّزٖةبء اىزيبػةو ٕةٜ رؾة٘ه اىيةُ٘ اىة٘سدٛ اىةٚ ػةذٌٝ  اىاصٍةخ لاراثةخ NaOHٍيَٞنب ئبد 

 اىيُ٘ (.

 

 -انحظبثبد :

 اىضٝبدح NaOH ٍيَٞنب ئ =ػ*ع ٍيَٞنب ئبد 

 اىضٝبدح NaOH = ٍيَٞنب ئبد  HClٍيَٞنب ئبد 

اىَزيبػيةةخ ٍةةغ  NaOH اىضٝةةبدح = ٍيَٞنب ئةةبد  NaOH ٍيَٞنب ئةةبد  -اىَعةةب خ   NaOHٍيَٞنب ئةةبد 

 (Xاىيغي٘س )

 

 Pاىذاخيخ  ٜ اراثخ  اىشاعت                  ٍيغٌ  NaOHٍيَٞنب ئبد 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                 ــــــــــــــ

     23                                                                   31                                   

      X                                                                    ؟ 

 =Z      ٌٍيغ 

X  ٍيَٞنب ئبد=NaOH  اىضائذح ( اٗ اىَزيبػيخ  –اىذاخيخ  ٜ اراثخ اىشاعت ) اىنيٞخ 

 



            Z                    ٜ100ؽغٌ اىَغزخيو اىني         

P   ـــــــــــــ* ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ* ـــــــــــــــــــــــــــــــ = % 

 ؽغٌ اىَغزخيو اىَغزخذً    ٗصُ اىؼْٞخ اىغَبدٝخ     1000            

 

 -اٗ ثبىؼنظ رزجغ ٍب ٝيٜ : P2O5اىٚ   Pىزؾ٘ٝو   -يلاحظخ :

 

P      *2.29  = P2O5                                     لP2O5  *0.44   =P   

 

    P2O5             142                                        P2            62 

 0.44ل            ــــــــــــــ = ـــــــــــــ =       2.29ـــــــــــــــــ  =  ـــــــــــــــــ  =  

       P2               62                                       P2O5           14 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 انًحبػزح انظبثؼخ

 

 

 

 

 

 

 
 

 



 خهؾ الاطًذح 

 -رؼبسٝف : .1

  ٘ائذ خيػ الاعَذح  .2

 ٍ بمو خيػ الاعَذح  .3

 اٍضيخ ؽغبثٞخ  .4

 ا. خيػ اعَذح مو عَبد ٝؾ٘ٛ ػيٚ ػْصش ٗاؽذ.

 امضش ٍِ ػْصش .=  ==============ة. 

 ط.======= اىؼْصش ٝ٘عذ  ٜ امضش ٍِ عَبد.

ٕ٘ اىخيػ اىَٞنبّٞنٜ ٗىٞظ اىنَٞٞبٗٛ ٗٝؾصو ػةِ غشٝةو اخزٞةبس ٍة٘اد عةَبدٝخ   -: َقظذ ثخهؾ الاطًذح

ٍْبعةةجخ ىنةةو ٍةةِ اىؼْبصةةش اىضاصةةخ اىْزةةشٗعِٞ ٗاىي٘عةةي٘س ٗاىج٘ربعةةًٞ٘ ٗخيةةػ ثؼعةةٖب ثةةجؼط ثبىْغةةت 

 ىَْبعجخ  ٜ اعٖضح خيػ ٍٞنبّٞنٞخ ٍِ اعو اىزغبّظ اىزبً .ٗاىنَٞبد ا

 K2O ,N P2O5,ٝنزت رؾيٞةو اىغةَبد اىَخية٘غ ػيةٚ )اىؼجة٘ح ( ثبسقةبً رؼجةش ػةِ اىْغةجخ اىَئ٘ٝةخ ىنةو ٍةِ 

 .  %N%10   ٗP2O5 % 15  ٗ0 K2O( ٝؾز٘ٛ ػيٚ  10-15-0 َضا اىغَبد  )

ٕ٘ اىغَبد اىَخي٘غ اىزٛ ٝؾز٘ٛ ػيٚ اىؼْبصش اىغَبدٝخ اىشئٞغٞخ اىضاصخ اىْزشٗعِٞ   -: انظًبد انكبيم

 ٗاىيغي٘س ٗاىج٘ربعًٞ٘.

 ٕ٘ اىغَبد اىَخي٘غ اىزٛ ٝؾز٘ٛ ػيٚ ػْصشِٝ ٍِ اىؼْبصش اىغَبدٝخ  قػ. -:  انظًبد انغُز كبيم

 

  -فؤائذ خهؾ الاطًذح :

 ىيياؽِٞ رٗ اىخجشح اىقيٞيخ  ٜ اىغَبد . .1

 الاقزصبد  ٜ اىْيقبد . .2

 ر٘صٝغ اىغَبد امضش اّزظبٍب . .3

 عٖ٘ىخ اىْقو ٗاىخضُ . .4

  -انًشبكم :

 اعزؼَبه اىغَبد اىَخي٘غ لاٝغَؼ ثبعزؼَبه اىغَبد ٍيشدا . .1

 رٗ رشمٞت لاٝزغٞش ػْذ اىؾبعخ . .2

ا زقش اىغَبد اىَخي٘غ ىؼذد ٍِ اىؼْبصش اىعشٗسٝخ ىيْجبد  ٜ اويت الاعَذح اىَخي٘غخ ٍضو  .3

,Ca, S Mg  . ٙثبلاظب خ اىٚ اىؼْبصش اىصغش 

  -ايثهخ حظبثُخ :

 ا. خهؾ اطًذح كم طًبد َحتىٌ ػهً ػ ظز واحذ :

 -1-يثبل 

 ؽعش غْب ٗاؽذا ىغَبد خيٞػ ٝؾز٘ٛ ػيٚ اىْغت اىزبىٞخ

  -( ارا ر٘ شد  ىذٝل الاعَذح اىزبىٞخ:10-10-5)  

 . N % 21عَبد مجشٝزبد الاًٍّ٘ٞ٘   .1

 . P2O5 22-18 %عَبد اىغ٘ثش ٘عيبد  .2

 . K2O 60 %عَبد مي٘سٝذ اىج٘ربعًٞ٘  .3

  N 5 ٗ% P2O5  10  ٗ% K2O10 %اىَطي٘ة  رؾعٞش غِ ٍِ اىغَبد ٝؾ٘ٛ ػيٚ  -انحم :

 مغٌ  1000اىطِ =  

 .10ّعشة  ٜ  1000ارُ ىزؾ٘ٝو ٕزٓ اىْغت اىٚ 

K2O -  -P2O5 N 

10    -      10    -       5 

100-100         -      50    

 

 .K2Oمغٌ  P2O5   ٗ100مغٌ  N   ٗ100  مغٌ  50ارُ اىَطي٘ة رؾعٞش غِ ٍِ عَبد ٝؾ٘ٛ ػيٚ 



 

 مغٌ  N       عييبد الاًٍّ٘ٞ٘  مغٌ                         

 ــــــــــــــــ             ــــــــــــــــــــــــــــــــ                  

100                                              21 

 50ط                                                           

            100 *50 

 مغٌ ٍِ اىغَبد اىْزشٗعْٜٞ .  238.1ط = ــــــــــــــــــــــ = 

21 

 

 مغٌ  P2O5            اىغ٘ثش ٘عيبد مغٌ                      

 ـــــــــــــــــ                                 ــــــــــــــــــــــــــــ 

               100                                        20   

 100                  ط     

             100*100 

 مغٌ ٍِ اىغَبد اىي٘عيبرٜ . 500ط = ــــــــــــــــــــــــــ =  

                    20 

 K2O               مي٘سٝذ اىج٘ربعًٞ٘ مغٌ                       

 ــــــــــــ              ــــــــــــــــــــــــــــــــــ                    

        100     60                  

 100                 ط         

          100*100 

 مغٌ ٍِ اىغَبد اىج٘ربعٜ . 166.7ط= ــــــــــــــــــــ = 

60 

 

 مغٌ  904.8=  238.1+500+166.7

 مغٌ ٍبدح ٍبىئخ . 95.2=    904.8  -  1000

 

 

 -2-ٍضبه 

   -ؽعشغِ ٗاؽذ ىغَبد خيٞػ ٝؾز٘ٛ ػيٚ اىْغت اىزبىٞخ :

 -ارا ر٘ شد ىذٝل الاعَذح اىزبىٞخ: 14-14-5

 . N%26عَبد مي٘سٝذ الاًٍّ٘ٞ٘  .1

 . P2O5%  29صخش  ٘عيبرٜ  .2

 . K2O%   50مجشٝزبد  اىج٘ربعًٞ٘  .3

     N - P2O5  - K2O   

14  -    14   -  5        

 

 

 

 

 مغٌ    140-140-50اىَطي٘ة رؾعٞش غِ ٝؾ٘ٛ ػيٚ 

 -اىؾو:

 Nمي٘سٝذ الاًٍّ٘ٞ٘                              



 ــــــــــــــــــــــــــــ                        ـــــــــــــ

       100                                       26 

 50ط                                                 

          100*50 

 مغٌ ٍِ عَبد مي٘سٝذ الاًٍّ٘ٞ٘ . 192.3ط = ــــــــــــــــــــــــــــــ  = 

 26 

 

 P2O5صخش  ٘عيبرٜ                                          

 ــــــــــــــــــــــــــــ                                     ـــــــــــــــ

100 29 

 140 ط

         100*140 

  مغٌ ٍِ عَبد اىصخش اىي٘عيبرٜ. 482.8ط = ــــــــــــــــــــــــــــــ =  

              29 

 

                                 K2Oمجشٝزبد اىج٘ربعًٞ٘                                          

 ـــــــــــــــــــــــــــــــ                                       ــــــــــــــ

100    50                                                   

 140                                               ط              

 

 

 

             100*140 

 مغٌ ٍِ عَبد مجشٝزبد اىج٘ربعًٞ٘ . 280ط= ـــــــــــــــــــــــــــــــــ =  

                   50 

 

 مغٌ   955.1= 192.3+482.8+280

 مغٌ ٍبدح ٍبىئخ .    44.9=  1000-955.1

   
 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 المحاضرة الثامنة
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 -المحاضرة الثامنة  :

 

 السمادٌة العناصر من على عنصرٌن ٌحتوي الخلط عملٌة فً المستخدمة الاسمدة احد اسمدة خلط - 2

 . الثلاثة

 

% 60وسماد كلورٌد البوتاسٌوم  0 : 46 : 18وسماد مركب  % 33.5مثال : لدٌن سماد نترات امونٌوم 

 .  5 : 10 : 20, احسب الكمٌة اللازمة لتجهٌز طن واحد من 

 

 الحل : نحول النسب المئوٌة الى طن فٌصبح المطلوب :

  K2Oكغم  P2O5       ,50كغم  N       ,100كغم  200

فً هذا النوع من الخلط نبدأ بالسماد الذي ٌحتوي عنصرٌن ونبدأ بالعنصر الغٌر مشترن , السماد 

, والعنصر غٌر المشترن  P2O5 46%و     N 18%سماد الذي ٌحتوي عنصرٌن وهما  المركب هو ال

حٌث ان السماد الاخر ٌحتوي على النتروجٌن ) نترات الامونٌوم ( لهذا نبدأ بالفسفور  P2O5هو الفسفور 

 حٌث ان المشترن هو النتروجٌن فً السماد المركب ونترات الامونٌوم .

 

 ) كغم (  P2O5              السماد المركب )كغم (     

------------------                       ------------   

    100                                       46    

        X                                       100 

--------------------------------------------------    

X   =217.4 كغم100 على للحصول المركب السماد من نحتاج كغم P2O5 . 

 

 ( كغم)  N    (                 كغم) المركب السماد

----------------------                ------------- 

 100                                           18   

        217.4                               X   

----------------------------------------------   

X   =39.1  كغم ٌوجد نتروجٌنN   ًكغم من السماد المركب .  217.4ف 

 

 كغم نتروجٌن نحتاج  161=   39 – 200

 

كغم من السماد  39ولد حصلنا على    Nكغم نتروجٌن  200فً الطن الواحد من السماد الخلٌط نحتاج 

 وهذه ٌتم تحضٌرها من سماد نترات الامونٌوم  –كغم  161والبالً  P2O5المركب عند تحضٌر 

 



 ) كغم (   Nنترات الامونٌوم ) كغم (                         

--------------------                         ----------  

 100                                               33.5  

          X                                       161  

-------------------------------------------------                                     

X  =480.6   كغم  161كغم تحتاج من نترات الامونٌوم للحصول علىN  

  

 

 (  كغم)  K2O  (                   كغم)  البوتاسٌوم كلورٌد

---------------------                      ----------  

100                                                60   

          X                                       50 

-------------------------------------------------------   

X  =83.3 كغم 50 على للحصول البوتاسٌوم كلورٌد سماد من نحتاج كغم K2O     . 

 

 كغم مجموع الاسمدة  781.3=   83.3 + 480.6+  217.4

 كغم مادة مالئة . 218.7=  781.3 – 1000

 

 

 

 

 

 احد العناصرالسمادٌة الثلاثة ٌوجد فً سمادٌن من الاسمدة المستخدمة بعملٌة الخلط .  –خلط اسمدة  – 3

, سماد سوبرفوسفات اعتٌادي  %40.4, سماد نتروجٌنً   %60مثال : لدٌن سماد كلورٌد البوتاسٌوم 

,فما هً الكمٌة اللازمة من هذه الاسمدة لعمل طن واحد من  %45وسماد سوبرفوسفات ثلاثً  20%

 . 12: 24 : 4سماد خلٌط 

 

 الحل :  

 : المطلوب فٌصبح طن الى المئوٌة النسب نحول

  K2Oكغم  P2O5      ,120كغم  N      ,240كغم  40

نبدأ بالاسمدة غٌر المشتركة وهً السماد البوتاسً والنتروجٌنً )المشترن هو سماد السوبرفوسفات 

 كلاهما ٌحتوٌان عنصر واحد وهو الفسفور (  ان حٌث الاعتٌادي وسماد السوبر فوسفات الثلاثً

 

 ) كغم (  N     سماد نتروجٌنً ) كغم (                    

---------------------                      ---------------  

        100                                    40.4      



    X                                        40           

----------------------------------------------------    

X  =99 . ًكغم نحتاج من السماد النتروجٌن 

 

 ) كغم (  K2Oكلورٌد البوتاسٌوم ) كغم (                          

--------------------                            --------------  

100                                                  60        

         X                                              120  

----------------------------------------------------------------- 

X  =200 . كغم نحتاج من سماد كلورٌد البوتاسٌوم 

 

 كغم مجموع السمادٌن البوتاسً والنتروجٌنً .   299=   200+  99

سفات الاعتٌادي والسوبرفوسفات الثلاثً السوبر فو –كغم نحتاج من السمادٌن  701=   299  - 1000

 . 

 نفرض ان الكمٌة المأخوذة من سماد السوبر فوسفات الاعتٌادي هً  ص 

 س هً   الثلاثً فوسفات السوبر سماد من المأخوذة الكمٌة ان نفرض

 على اساس كمٌة السماد  -------------  701اذن  س + ص = 

 (  1)  -------------ص  – 701س = 

 ( 2)  -----------على اساس نسبة العنصر فً السماد   240ص =  0.20س +  0.45

 (  1بالتعوٌض عن لٌمة س من المعادلة ) 

   240=  ص 0.20+  ص ( – 701)  0.45

 كغم نحتاج من سماد السوبرفوسفات الاعتٌادي  .  301.8ص = 

 (  1بالتوٌض عن لٌمة ص فً المعادلة ) 

  ص – 701=  س

  301.8 – 701س = 

 كغم نحتاج من سماد السوبرفوسفات الثلاثً .  2 .399س  = 

 

 

 من الاسمدة التالٌة :    5 : 5 : 20مثال : حضر طن واحد من سماد خلٌط 

   %60,  كلورٌد البوتاسٌوم    %20,  سوبرفوسفات    %21,  سلفات الامونٌوم    %46ٌورٌا  

 الحل : 

 (   كغم)  P2O5(                كغم)  الاعتٌادي السوبرفوسفات

----------------------------                 --------------- 

               100                                  20   

               50                                              X 

 -------------------------------------------------------     



X   =250 السوبرفوسفات سماد من نحتاج كغم . 

 

 

 (  كغم)  K2O(                           كغم)  البوتاسٌوم كلورٌد

--------------------                            --------------  

100                                                       60       

         X                                               50 

----------------------------------------------------------------- 

X      =83.3 البوتاسٌوم كلورٌد سماد من نحتاج كغم . 

 

 كغم مجموع السمادٌن الفوسفاتً والبوتاسً .   333.3=   83.3+  250

 الٌورٌا وكبرٌتات الامونٌوم .  –كغم  نحتاج من السمادٌن  666.7=    333.3  -  1000

 نفرض ان كمٌة سماد الٌورٌا هً   س  

 نفرض ان كمٌة سماد كبرٌتات الامونٌوم هً   ص  

   666.7اذن   س + ص  = 

 ( على اساس كمٌة السماد  1)  ------------   ص                -  666.7س  = 

 ( على اساس نسبة العنصر بالسماد  2) -------------    200ص  =  0.21س  +  0.46

 200ص  =  0.21ص ( +  -  666.7) 0.46

 كغم نحتاج من كبرٌتات الامونٌوم  426.8ص = 

  ( 1)  المعادلة فً ص لٌمة عن بالتوٌض

 ص  -  666.7=   س

  426.8 – 666.7س = 

  كغم نحتاج من سماد الٌورٌا . 239.9س = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 المحاضرة التاسعة

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 الاسمدة العضوٌة 

الغذائٌة )  العناصر كبٌرمن عدد على تحتوي متحللة حٌوانٌة( او)و نباتٌة مخلفات هً العضوٌة الاسمدة

 عضوي لاخر سماد من تختلف حٌث ثابتة غٌر العناصر هذه نسب وان غٌر محددة بعدد العناصر (

 الجوٌة بالعوامل مرتبط وهذا التحلل لغرض ولت الى تحتاج حٌث,  التربة فً طوٌل تاثٌر ذات وهً

كما  وتلوثها البٌئة على سلبً تاثٌر لها لٌس كذلن فان هذه الاسمدة التربة من للفمد عرضة الل فهً ولهذا

 ة.الترب على اومعدوم للٌل ملحً تاثٌر انها ذات

تلعب الاسمدة العضوٌة دورا مهما فً خصوبة التربة من خلال تحسٌن الخواص الفٌزٌائٌة والكٌمٌائٌة 

والحٌوٌة للتربة , فالاسمدة العضوٌة تعتبر مصدرا مهما للعناصر الضرورٌة للنبات كما تلعب دور مهما 

عضوٌة الناتجة من تحلل هذه الاسمدة فتعمل فً زٌادة جاهزٌة العناصر الغذائٌة من خلال الاحماض ال

هذه الاحماض على اذابة المعادن واطلاق العناصر الغذائٌة منها كما تمتاز الاسمدة العضوٌة بمدرتها 

( من خلال الاحماض pHالعالٌة على امتصاص الماء والاحتفاظ به وتؤثر فً درجة تفاعل التربة )الـ 

دة , كما تزٌد الاسمدة العضوٌة من تهوٌة التربة من خلال زٌادة العضوٌة الناتجة من تحلل هذه الاسم

نفاذٌة التربة , وتحسن الصفات الحٌوٌة للتربة من خلال زٌادة نشاط الكائنات الحٌة الدلٌمة من بكترٌا 

 وفطرٌات التً تموم بتحلٌل المادة العضوٌة واطلاق العناصر الغذائٌة الضرورٌة منها . 

 ي : اهمٌة التسمٌد العضو

 رفع المٌمة الانتاجٌة للاراضً الزراعٌة . – 1

 التملٌل من التلوث البٌئً الناتج عن الاسراف فً استخدام الاسمدة الكٌمٌائٌة . – 2

 اعادة تدوٌر المخلفات العضوٌة .   – 3

 

 :  العضوٌة مصادرالاسمدة

 .  والنباتٌة الحٌوانٌة المخلفات – 1

 . المحلٌة الصناعات مخلفات – 2

 .  والمدابغ المجازر مخلفات – 3

 . معاملتها بعد الثمٌلة المٌاة مخلفات – 4

 

 انواع الاسمدة العضوٌة :

 الخضراء  الاسمدة –     2السماد الحٌوانً ) سماد الاسطبل ( -1

  السماد العضوي الصناعً  –4    العظام ومسحوق والمدابغ المذابح مخلفات سماد  – 3

 

  ( الاسطبل سماد ) الحٌوانً السماد -1

وٌعتبر من اهم انواع الاسمدة العضوٌة وٌتكون هذا السماد من فضلات الحٌوان الصلبة )الروث( 

والسائلة ) البول ( ومرالد الحٌوانات )وهو ماٌوضع من مواد فً الحضائرتحت الدام الحٌوانات مثل 

 الحٌوان نوع  على تعتمد السماد هذا نوعٌة التبن او نشارة الخشب لتوفٌر مرلد مرٌح للحٌوانات ( وان

, حٌث تمتاز مخلفات الاغنام باحتوائها على نسبة اعلى  من (  الحٌوان علٌمة)  غذائه ونوع وعمره

, كما ان مخلفات الحٌوانات الكبٌرة بالعمر تكون  العناصر الغذائٌة ممارنة بمخلفات الابمار والخٌول 



الصغٌرة التً تستخدم معظم العناصر الغذائٌة فً  غنٌة بالعناصر الغذائٌة على عكس الحٌوانات

 العملٌات الحٌوٌة وبناء انسجتها . 

ومن الاسمدة الحٌوانٌة سماد الطٌور والدواجن الذي ٌعتبر من اجود انواع الاسمدة العضوٌة وذلن 

 لاحتوائه على نسبة عالٌة من العناصر الغذائٌة وخاصة عنصر النتروجٌن . 

الحٌوانً المدٌم على السماد الحٌوانً المحضر حدٌثا حٌث ان السماد المدٌم اكثر  ٌفضل استخدام السماد

 تحللا واحتواءا على المغذٌات والمواد الدبالٌة . 

لغرض الحصول على السماد الحٌوانً توضع طبمة من المش اوتبن الحنطة اونشارة الخشب على 

لانه الل امتصاصا واحتفاظا للرطوبة والمواد ارضٌة الحضٌرة تحت الدام الحٌوانات ) لاٌستخدم الرمل 

( وتموم هذه الطبمة بامتصاص مخلفات الحٌوان الصلبة والسائلة وتختلط معها لتعطً السماد الحٌوانً , 

تتحلل المخلفات العضوٌة بفعل الاحٌاء الدلٌمة الموجودة فً التربة الى مواد بسٌطة سهلة الامتصاص 

لرئٌسً لهذا التحلل تكون كاربونات الامونٌوم الملك السهل التطاٌر الى من لبل النبات وٌكون الناتج ا

 الجو على شكل غازي الامونٌا وثانً اوكسٌد الكربون : 

 

(NH4)2CO3   →  2NH3 ↑ + CO2 + H2O                   

ولمنع فمدان النتروجٌن وتطاٌره الى الجو على شكل غازامونٌا ٌجب اضافة الجبس )كبرٌتات    

الكالسٌوم (اثناء تحضٌر السماد العضوي الذي ٌتفاعل مع كاربونات الامونٌوم وٌنتج عن هذا التفاعل 

 تكون كبرٌتات الامونٌوم الاكثر استمرارا : 

           CaCO3  NH4)2CO3    +   CaSO4  →  (NH4)2SO4  + )         

 الاسمدة الخضراء -2

مثل الباللاء , الجت , البرسٌم , فول  بمولٌة عادة)  نباتات وهً - العضوٌة انواع الاسمدة وهً نوع من

 مالبل مرحلة فً التربة فً تملب ثم تزرع وانما انتاج على الحصول بهدف لاتزرع( الصوٌا 

فمد وجد ان اعلى نسبة من النتروجٌن والل نسبة من  التربة فً العضوٌة المادة نسبة التزهٌرلزٌادة

من  كبٌرة بكمٌات التربة تجهز لانها عادة البمولٌة المحاصٌل وتستعمل, الالٌاف تكون فً هذه المرحلة 

, وعند اجراء هذا النوع من التسمٌد  النتروجٌن عنصر خصوصا المغذٌة المادة العضوٌة والعناصر

ى رطوبً جٌد حٌث ان الجفاف ٌولف عملٌات تحلل السماد كما ٌشترط ٌجب ان تكون التربة ذات محتو

 توفر التهوٌة لان اغلب تفاعلات تحلل السماد الاخضر هً تفاعلات هوائٌة . 

  العظام ومسحوق والمدابغ المذابح مخلفات سماد  – 3

والدم والعظام  وهذه تتكون من بماٌا ومخلفات المجازر ومعامل الدباغة وتشمل الاجزاء التً لاتؤكل

   والمرون والحوافر والشعر والرٌش , ٌضاف الى ذلن الحٌوانات النافمة واللحوم الفاسدة    

تحتوي هذه المخلفات على نسبة مهمة من العناصر الغذائٌة الضرورٌة للنبات خصوصا عناصر 

ها للتربة كسماد , تغسل النتروجٌن والفسفور والبوتاسٌوم والكالسٌوم والتً ٌمكن الاستفادة منها واضافت

مخلفات المذابح والمدابغ بالماء عدة مرات وتعامل بحامض الكبرٌتٌن وتغلى مع الماء عدة ساعات 

الذي ٌموم  CaOللتخلص من الدهون ثم تجفف وتطحن , اما بالنسبة للدم فٌعامل باوكسٌد الكالسٌوم 

 بترسٌب البروتٌنات بعد ذلن ٌجفف هذا الراسب وٌطحن . 

 

 

  



  Compost الصناعً العضوي السماد – 4

ان اضافة المخلفات العضوٌة غٌر المتحللة الى التربة كسماد ٌحتاج الى فترة زمنٌة طوٌلة  لكً تتحلل 

هذه المخلفات وٌستفاد منها النبات بالاضافة الى ذلن فان الكائنات الدلٌمة تنافس النبات المزروع على 

فً بناء اجسامها لذلن تظهر اعراض نمص النتروجٌن على النبات النتروجٌن الجاهزوتموم باستهلاكه 

 وهو Compost المصنع العضوي المزروع , ولتجاوز هذه المشاكل فمد ظهرت الحاجة الى السماد

مختلفة ) مثل تبن الحنطة ولش الرزوعروش البطٌخ والبطاطا والطماطة  نباتٌة مخلفات عن عبارة

 بواسطة متحلل عضوي سماد الى عدٌدة بطرق تحوٌلها ٌتم ردي (والاوراق المتسالطة والمصب والب

 , ان  من اهم شروط تحضٌر الـ Compostingالتربة الدلٌمة وتسمى عملٌة التحضٌر هذه   احٌاء

Compost  هو توفر الظروف الهوائٌة والتً تعتبر ضرورٌة لنشاط الاحٌاء المسؤولة عن عملٌة التحلل

 .  كما ٌجب اضافة كمٌات كافٌة من عناصرالنتروجٌن والفسفور لتسرٌع عملٌة تحلل المخلفات 

 

 طرق اضافة الاسمدة العضوٌة : 

تضاف الاسمدة العضوٌة الصلبة نثرا على سطح التربة )ٌدوٌا او باستخدام الة نثرالسماد( ثم تخلط  -1

 بعملٌة الـ  NH3مع الطبمة السطحٌة للتربة لمنع فمدان النتروجٌن من السماد على شكل غاز امونٌا 

Volatilization . وهو ماٌعرف بتطاٌر الامونٌا 

 ر اوخنادق سبك تهٌاتها ثم تغطى بطبمة من التربة وتروى. وضع الاسمدة العضوٌة فً حف -2

تضاف الاسمدة العضوٌة السائلة اما حمنا فً التربة باستخدام اجهزة الحمن او تضاف مع ماء الري  -3

 . Fertigationبطرٌمة الرسمدة  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 المحاضرة العاشرة
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

طن  10% , اضٌف 0880% ونسبة النتروجٌن الكلً 52سماد عضوي نسبة الكربون الكلً فٌه  مثال :

 من هذا السماد الى التربة  : 

هل تحدث عملٌة تمثٌل ام معدنة للنتروجٌن ولماذا ؟                      -2؟              C  ⁄  N  Ratioجد الـ  -1

 لٌة التحلل للسماد  ؟الواجب اضافتها لحصول عم Nماهً كمٌة  -3

 الحل : 

1- C  ⁄  N  Ratio     =52 ÷ 0880          =65   1:  65او تكتب 

 

 طن  :  10كمٌة الكربون الكلً الموجودة فً  -2

 سماد كغم            كربون كغم     
-------------         ------------ 

    100                   52 

   10000                 X    

-----------------------------------   
X  =5200  ًطن سماد  10كغم ٌوجد كربون ف 

 
 CO2% من الكربون على شكل 65بشكل عام ٌفمد 

 % من الكربون الكلً ٌستهلن من لبل الاحٌاء الدلٌمة 35اذن 

 كغم  1820=  0835 × 5200

 

 كربون  8نتروجٌن لكل  1الاحٌاء الدلٌمة تحتاج 

 كغم كربون  1820كغم نتروجٌن تحتاج الاحٌاء الدلٌمة لـ  22785=  8 ÷ 1820

 

 طن سماد عضوي هً  10كمٌة النتروجٌن الموجود فً 

 سماد كغم               نتروجٌن كغم 
----------            ---------------   

  100                       0880  

 10000                       X  

------------------------------  
X  =80  كغم ٌوجدN   ًطن سماد عضوي  10ف 

كغم ( لهذا فان الاحٌاء 22785كغم ( الل من حاجة الاحٌاء الدلٌمة )  80الموجودة فً السماد )   Nكمٌة 

 . Nً التربة فً بناء اجسامها اي تحدث عملٌة تمثٌل لـ الدلٌمة تستخدم النتروجٌن الجاهز الموجود ف

المطلوبة وحصول عملٌة المعدنة هً :    Nالواجب اضافتها الى التربة لسد النمص فً كمٌة   Nكمٌة  -3

 كغم  14785=   80  - 22785

 

 حساب كمٌة الاسمدة العضوٌة المضافة : 

ادا على نوع السماد العضوي ونوع التربة ونوع تختلف كمٌة السماد العضوي المضاف الى التربة اعتم

المحصول المزروع , وتمتاز الاسمدة العضوٌة بان محتواها من العناصر الغذائٌة غٌر ثابت )على 



عكس ماهو موجود فً حالة الاسمدة الكٌمٌائٌة المصنعة ( حٌث تتاثر عملٌة تحلل السماد وماٌصاحبها 

بٌئٌة من حرارة ورطوبة وتهوٌة وهذا ٌؤدي الى صعوبة حساب من عملٌات معدنة او تمثٌل بالظروف ال

 كمٌات الاسمدة العضوٌة المضافة بشكل دلٌك , لكن و 

بشكل عام ٌتم حساب كمٌة السماد العضوي المضاف اعتمادا على وزن التربة خصوصا فً تجارب 

 السنادٌن. 

 

كغم اذا كان 5وزن التربة فٌها  مثال : احسب كمٌة السماد العضوي الواجب اضافتها الى سندانة

 % سماد عضوي . 1المطلوب اضافة 

 الحل: 

 غم تربة  100% سماد عضوي اي اغم سمادعضوي لكل 1

 غم سمادعضوي          غم تربة
--------------          ---------- 

       1                    100 

       X                   5000 

-------------------------------  
X  =50  غم سماد عضوي / سندانة 

 
كذلن تضاف الاسمدة العضوٌة اعتمادا عل نسبة النتروجٌن الجاهزفً السماد العضوي , ولد تتسبب 
الاضافة على هذا الاساس الى اضافة عناصر غذائٌة اخرى مثل الفسفور والبوتاسٌوم  اكثر من حاجة 

 توازن فً اضافة العناصر الغذائٌة . النبات اي عدم ال
  

هكتار 4( الواجب اضافتها الى حمل مساحته  N% 081مثال : احسب كمٌة السماد العضوي ) ٌحتوي 

 / هكتار   Nكغم  50اذا كان المطلوب اضافة 

 
 هكتار(  4/ للحمل )  Nكغم  200=  50 ×4الحل : 

 كغم  Nسماد كغم                  

---------                ------- 
   100                    081 

    X                      200 

---------------------------------  
X  =200000  = طن سماد عضوي  200كغم 

 

 
 

ٌمكن التنبؤ بكمٌة النتروجٌن الجاهز الموجودة فً التربة وبشكل تمرٌبً من خلال معرفة نسبة المادة 

% من المادة العضوٌة وان النتروجٌن 5بار ان النتروجٌن الكلً ٌشكل تالتربة على اع العضوٌة فً

 % من النتروجٌن الكلً .  285الجاهز ٌشكل 

 

مثال : احسب كمٌة النتروجٌن الجاهز الموجودة  فً دونم تربة اذا علمت ان نسبة المادة العضوٌة فً 

 % ؟3هذه التربة هً 



 الحل : 

 كغم تربة              كغم مادة عضوٌة 

-------               --------------  

100                        3 

500000                  X 

----------------------------------   

X  =15000   كغم مادة عضوٌة ٌوجد فً دونم 

 

 الكلً  Nكغم مادة عضوٌة            كغم 

-------------              ------------   

     100                        5 

    15000                   X   

-------------------------------   

X  =750 كغمN   كلً ٌوجد فً دونم 

 

 

 كغم نتروجٌن كلً          كغم نتروجٌن جاهز 

-------------               --------------  

     100                         285  

    750                          X  

--------------------------------------------  

X  =18875  كغم نتروجٌن جاهز تمرٌبا ٌوجد فً دونم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 المحاضرة الحادٌة عشر

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 بسم الله الرحمن الرحيم

 الحادٌة عشر المحاضرة 

  للحقل حساب كمٌات الاسمدة المضافة

كمٌة السماد المضاف للتربة تسمى المعاملة السمادٌة او التوصٌة السمادٌة وٌعبر عن هذه 

 المعاملة السمادٌة بعدة اشكال منها : 

 وحدة وزن العنصر الغذائً / وحدة المساحة  – 1

 / دونم  Nكغم نتروجٌن  15مثا ل ذلن 

 وحدة وزن العنصر الغذائً / وزن التربة ) كما فً تجارب السنادٌن (  – 2

 كغم تربة  N  /5ملغم نتروجٌن  200مثل 

 وحدة وزن السماد / وحدة المساحة  – 3

 كغم سماد ٌورٌا /دونم   100مثل 

 

 ٌتم حساب صورة العنصر فً السماد كماٌلً : 

 . Nل النتروجٌن فً الاسمدة النتروجٌنٌة ٌحسب على شك 

او خامس اوكسٌد الفسفور  P فسفورالفسفور فً الاسمدة الفوسفاتٌة  ٌحسب على شكل 

P2O5 . 

 K2Oاو اوكسٌد البوتاسٌوم  Kالبوتاسٌوم فً الاسمدة البوتاسٌة ٌحسب على شكل بوتاسٌوم 

. 

 

 معلومات عامة : 

P%   =      P2O5   ×  O.43     

P2O5 %  =        P%    ×   2.29     

K%  =    K2O%   ×    0.83    



K2O %  =        K%    ×   1.20    

 وحدات المساحة : 

 متر مربع  2500الدونم         = 

 متر مربع  000 10الهكتار        = 

 متر مربع   4047الاٌكر         =

 هكتار   0.404الاٌكر         = 

 وحدات الوزن : 

 كغم 1000الطن      = 

 غرام   1000 كغم        =

 ملغم  1000غم         = 

 ماٌكروغرام  1000ملغم       = 

 غرام  000 1000مٌكاغرام  = 

 

 

 

 مثال : 

احسب الكمٌة اللازمة من سماد الٌورٌا الواجب اضافتها الى حمل مساحته هكتار واحد اذا 

 كغم نتروجٌن / دونم ؟  10كانت التوصٌة السمادٌة هً 

 

 الحل : 

كغم  46كغم سماد تحتوي على  100نتروجٌن , اي ان كل   %46وي على الٌورٌا تحت

 نتروجٌن : 

 كغم ٌورٌا           كغم نتروجٌن 

---------           ------------   



100                      46 

    X                    10 

-----------------------------   

X  =21.74  كغم سماد ٌورٌا لكل دونم 

 دونم  4الهكتار = 

 كغم سماد ٌورٌا  86.96=   4 ×   21.74اذن الكمٌة المطلوبة = 

 

 

 

 :  مثال

 اذا واحد دونم مساحته حمل الى اضافتها المطلوب(  N% 46)  الٌورٌا سماد كمٌة احسب

 دفعة,   دفعتٌن غلى سٌضاف السماد وان دونم/  ٌورٌا  كغم  80 السمادٌة  التوصٌة كانت

 .  الزراعة من شهرٌن بعد ودفعة الزراعة عند

 

 :  الحل

  كغم/  N                      كغم/ ٌورٌا  

-------------                 ---------- 

     100                          46  

      X                              80    

--------------------------------          

173. 9  = X دونم/  ٌورٌا كغم  

 . دفعة لكل سماد كغم 86.95=  2÷   173.9

 

 



 

 

 

 مثال : 

دونم اذا كان المطلوب اضافة  20احسب كمٌات الاسمدة اللازم اضافتها الى حمل مساحته 

 المعاملات التالٌة : 

 ( P2O5  %45/ دونم  على شكل سوبرفوسفات )  Pكغم  15 – 1

 ( K %43/ دونم على شكل كبرٌتات بوتاسٌوم )  K2Oكغم  15 – 2

 الحل : 

 فً سماد السوبرفوسفات  P( نحسب نسبة  ( 1

                            

P2O5               2P 

--------           ------ 

142                62 

45                   X 

---------------------- 

X  =19.64  نسبةP  فً السماد 

 

 / كغم  Pسوبرفوسفات / كغم                        

---------------------                  --------- 

        100                               19.64 

       X                                       15 

---------------------------------------------       

X  =76.37  كغم سوبرفوسفات نحتاج لكل دونم 



 دونم . 20كغم سوبرفوسفات نحتاج لـ  1527.49=   20 ×  76.37

 

 

 فً سماد كبرٌتات البوتاسٌوم  K2O( نحسب نسبة  2) 

K2O                                   2K 

---------------                ---------- 

94                                  78   

       X                           43 

------------------------------------------       

X  =51.82  نسبةK2O  فً السماد 

 

 /كغم  K2O/ كغم                               K2SO4سماد   

-------------------                             --------- 

     100                                           51.82    

        X                                            15    

----------------------------------------------------       

X  =28.94  كغم نحتاج من سمادK2SO4 دونم / 

 دونم  K2SO4   /20كغم نحتاج من سماد  8 .578=   20  ×   28.94

 

 مثال : 

دونم علما ان التوصٌة السمادٌة  12احسب اوزان الاسمدة اللازم اضافتها الى حمل مساحته 

 ,     P2O5%47/هكتار على شكل سوبر فوسفات  P2O5كغم  100هً : 

 ,      N 21%/هكتار على شكل كبرٌتات امونٌوم Nكغم  150  

 ؟ K %43/ هكتار على شكل كبرٌتات بوتاسٌوم  K2Oم كغ 80   



 

 الحل :

P2O5          ) كغم (            سماد  ) كغم ( 

----------------            ------------------ 

      47                          100   

    100                            X  

--------------------------------       

X  =212.77  كغم سوبرفوسفات / هكتار 

 دونم ( 4دونم ) الهكتار =  12كغم سوبرفوسفات /   31 .638=    3   ×    212.77

 

 

N  ) كغم (              كبرٌتات الامونٌوم ) كغم( 

--------                -------------------  

21                             100    

150                             X   

-------------------------------------                     

X  =714.29   كغم سماد كبرٌتات الامونٌوم / هكتار 

 دونم  12كغم سماد /    2142.87  =    3  ×   714.29

 

2K                           K2O 

----                       ------- 

78                         94    

43                           X  

----------------------------------                                              



X  =51. 8  نسبةK2O  فً السماد 

  K2O%  =   K%  ×   1.20او 

 

K2O      ) سماد ) كغم (                    )كغم 

----------                          ---------- 

51.8                                  100  

80                                       X   

---------------------------------------                

X  =154.44 اسٌوم / هكتار كغم سماد كبرٌتات البوت 

 دونم .  12كغم سماد /   32 .463=   3   ×   154.44

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 المحاضرة الثانٌة عشر
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 -: عشر  المحاضرة الثانٌة

 حساب كمٌة الاسمدة المضافة فً تجارب السنادٌن :

وهً تساوي ملغم / كغم   ppmتستخدم عادة فً تجارب السنادٌن وحدة الجزء بالملٌون  

 او   ملغم / لتر فً حالة المحالٌل .

 مثال : 

كغم  2( الواجب اضافتها الى سندانة وزن التربة فٌها  (N %46احسب كمٌة سماد الٌورٌا 

 ؟  ppm 50علما ان المعاملة السمادٌة المطلوبة هً 

 

 الحل : 

Ppm  ملغم /كغم = 

50 ppm   =50  ة ملغم نتروجٌن / كغم ترب 

 ) ملغم (   Nسماد ٌورٌا ) ملغم (                

-----------------                 ----------- 

      100                            46    

       X                                 50 

----------------------------------------                                             

X  =108. 6   ملغم   50ملغم ٌورٌا للحصول علىN  

 ملغم ٌورٌا / سندانة   217.39=   2  ×   108.6

 

 لتطبٌك توصٌة سمادٌة حملٌة على تجربة سنادٌن : 

كغم وكانت التوصٌة السمادٌة لهذه التربة لزراعة  5مثال : سندانة وزن التربة فٌها  

( الواجب  (N %46/ دونم , فما هً كمٌة سماد الٌورٌا  Nكغم  20محصول معٌن هً 

  .اضافتها للسندانه

 الحل : 

 نحسب وزن التربة بالدونم وذلن عن طرٌك :

 الكثافة الظاهرٌة للتربة  ×وزن الدونم  = حجم الدونم  

م 2500حجم الدونم  = المساحة السطحٌة للدونم ) 
2

 العمك المطلوب   ×(    

 سم  15اذا كان العمك المطلوب هو 

م 2500اذن حجم الدونم = 
2 

م 375= م  0.15 ×
3 

غم / سم 1.35=  اذا كانت الكثافة الظاهرٌة للتربة 
3

 

  1000 × 1.35 ×  375اذن وزن الدونم = 

 كغم  250 506=                   



 كغم  000 500سم هو تمرٌبا  15اذن وزن الدونم لعمك 

 / دونم  Nكغم   20السمادٌة فً السؤال هً التوصٌة 

 كغم تربة  N    /500 000كغم  20اي   

 كغم تربة  N   /1000 000كغم  40=  

 ملغم / كغم   ppm  =40 40جزء بالملٌون  =  40اي 

 كغم  5وزن التربة بالسندانة فً السؤال هو 

 سندانة /  Nملغم  200=  5  ×  40اذن كمٌة النتروجٌن المطلوبة  = 

 

 ) ملغم (  Nٌورٌا ) ملغم (                 

------------                ------------      

  100                            46  

    X                           200 

------------------------------------        

X  =434.7  ملغم ٌورٌا / سندانة 

 

 مثال : 

كغم تربة جافة ,  5احسب كمٌة السماد ) بالغرام ( الواجب اضافتها الى سندانة تحتوي 

/ دونم على شكل سوبر فوسفات )  Pكغم  15علما ان المعاملة السمادٌة المطلوبة هً 

45%  P2O5  ؟ ) 

 الحل : 

 / دونم  Pكغم  15

 كغم تربة  000 500كغم /  15اي 

 =  كغم تربة 

 كغم تربة  000 1000كغم /  30= 

 / كغم تربة Pملغم  ppm    =30 30جزء بالملٌون  =  30= 

2P                       P2O5 

------                ----------- 

 62                     142 

X                         45  

---------------------------------                            

X  =19.64  نسبةP  فً السماد 



 

 ) ملغم (   Pسماد سوبر فوسفات  ) ملغم (             

-----------------------                 ------------     

         100                                  19.64 

            X                                   30   

-------------------------------------------------       

X  =152.7  ملغم فسفور / كغم تربة 

غم سوبرفوسفات /  0.763ملغم سوبرفوسفات / سندانة =  763.74=     5 ×   152.7

 سندانة 

 

اللازم  KH2PO4وفوسفات البوتاسٌوم  ZnSO4مثال/ احسب كمٌات سماد كبرٌتات الزنن 

/ هكتار و  Znكغم  40كغم تربة اذا كان المطلوب اضافة  3اضافتها الى سندانة تحتوي 

 ,     K :39  , H : 1  ,  P : 31  Zn : 65   ,/ هكتار, علما  ان الاوزان الذرٌة  Pكغم  50

 S : 32      O :  16 ؟ 

 

 الحل : 

Zn                 ) كغم(ZnSO4  ) كغم ( 

--------------          --------------- 

     65                 (4  ×65+32+( 16 

     40                       X    

---------------------------------   

X  =99.07 كغم    ZnSO4   هكتار / 

 دونم /   ZnSO4كغم    24.76=   4 ÷   99.07

 

 كغم تربة  ZnSO4  /1000 000كغم  49.52=  تربة كغم 000  500/  كغم 24.76= 

 تربة كغم/ ZnSO4 ملغم ppm 49.52  =  49.52=    بالملٌون جزء 49.52= 

 / سندانة  ZnSO4ملغم  148.56=   3  ×  49.52

 

 

 

 

P                          ) كغم (KH2PO4 ) كغم( 



 --------                     -------------------------   

31                          4) × 1)+ 31+(16 × 39+ (2 

   50                                      X  

----------------------------------------------   

X  =658.06  كغمKH2PO4  هكتار / 

 دونم /  KH2PO4 كغم 164.50=   

 كغم تربة  KH2PO4  /1000 000كغم  KH2PO4  /500 000   =329 كغم 164.50=  

  =329 ppm  = 329  ملغمKH2PO4  كغم تربة / 

 / سندانة  KH2PO4ملغم  987=   3   ×    329

----------------------------------------------------------------------------------- 

 

 اضافة السماد على شكل محلول فً تجارب السنادٌن :

 مثال : 

 Na2SO4من ملح كبرٌتات الصودٌوم   ppm 50حضر محلول سمادي للكبرٌت بتركٌز 

 لتسمٌد 

غرام ,  الاوزان الذرٌة هً  400سندانة علما ان وزن التربة بالسندانة الواحدة هو  120

Na:23   ,   S : 32   , O :  16  ؟ 

 

 الحل : 

50 ppm  =50  ملغم  / كغم 

 

 ملغم  50

 غم  0.05=   ---------

1000  

 

 

Na2SO4           غم (                                )S  ) غم ( 

--------------- ------                            ----------- 

142                                                       32 

         X                                              0.05 

-----------------------------------------------------------    

X  =0.221  ً50غم كبرٌتات الصودٌوم / لتر ٌعط ppm   



 

 Na2SO4غم تربة                         غم 

--------                         -----------   

1000                             0.221 

400                                   X  

---------------------------------------      

X  =0.0886  غم منNa2SO4  ( 400/ سندانة  ) غرام 

 سندانة  120نحتاج لـ  Na2SO4غم من  10.6316=   120 ×   0.0886

فً دورق حجمً لتر وٌكمل الى العلامة بالماء  Na2SO4غم من الملح  10.6316ٌذوب 

 الممطر . 

                                               1000 

 مل  8.3=   --------------الحجم الواجب اضافته لكل سندانة = 

                                               120 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 المحاضرة الثالثة عشر

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 انًحبػزح انثبنثخ ػشز 

  -تقذَز انجىتبطُىو فٍ انتزثخ :

% ٗاُ ٕزا الاخزاف ٝشعغ اىٚ  4% اىٚ  0.1رخزيف مَٞخ اىج٘ربعًٞ٘ اىنيٜ  ٜ اىزشثخ ؽٞش ٝزشاٗػ ثِٞ 

اخزاف ٍبدح الاصو اىزٜ رنّ٘ذ ٍْٖب اىزشثخ ٗاىٚ دسعخ اىزغ٘ٝخ اىزٜ رؼشظذ ىٖب ٗث نو ػبً  بُ 

 %. 1.5ٍؾز٘ٙ اىزشة ٍِ اىج٘ربعًٞ٘ اىنيٜ ٝقشة ٍِ 

 

  - ٜ اىزشثخ اىٚ : ٝقغٌ اىج٘ربعًٞ٘ ؽغت عبٕضٝزٔ

 % ٍِ اىج٘ربعًٞ٘ اىنيٜ ٗٝ َو 1ٗٝ نو  -نجىتبطُىو انجبهش او انًتُظز انُب :. ا 1

ٕ٘ رىل اىغضء ٍِ اىج٘ربعًٞ٘ اىغبٕض اىزٛ ٝ٘عذ  ٜ أٛ ٗقذ رائت  ٜ  -: انجىتبطُىو انذائت فٍ انًبءأ . 

ٍؾي٘ه اىزشثخ رؾذ هشٗف سغ٘ثخ اىؾقو اىؼبدٝخ ٗوٞش ٍشرجػ ّغجٞب ثق٘ح اىزجبده اىنبرّٜٞ٘ ل ٕٗزا اىغضء 

 % ٍِ اىج٘ربعًٞ٘ اىغبٕض ٝنُ٘ عبٕضا ٍٗزٞغشا ىاٍزصبص ٍِ قجو اىْجبد . 10اىزٛ ٝ نو 

ٕزا اىغضء ٍِ اىج٘ربعًٞ٘ َٝضو اىنَٞخ اىَذٍصخ ػيٚ عط٘ػ ٍؼبدُ اىطِٞ  -: انًتجبدل. انجىتبطُىو ة 

ٗاىَبدح اىؼع٘ٝخ ٗاىزٜ َٝنِ اؽاىٖب ثبعزخذاً الاٍاػ اىَزؼبدىخ ٍضو خاد الاًٍّ٘ٞ٘ ٗٝ نو ٕزا اىغضء 

 % ٍِ اىج٘ربعًٞ٘ اىغبٕض  ٜ اىزشثخ .90ٍِ اىج٘ربعًٞ٘ ؽ٘اىٜ 

 

% ٍِ اىج٘ربعًٞ٘ اىنيٜ ٗٝؼشف ثبىج٘ربعًٞ٘   10 - 2ٗٝ نو  -: نجبهشَخ. انجىتبطُىو يتىطؾ ا 2  

ٗٝقصذ ثبىزضجٞذ رؾ٘ه اىج٘ربعًٞ٘ اىَزجبده اىٚ اىص٘سح اىغٞش ٍزجبدىخ ٗرىل ث٘اعطخ  Fixed  Kاىَضجذ 

ٕغشح اّٝ٘بد اىج٘ربعًٞ٘ اىٚ اى جنخ اىجي٘سٝخ ىجؼط اىؼبدُ ٍضو اىَبٝنب َٗٝنِ اُ ٝزؾ٘ه ٍِ اىص٘سح 

 عبٕضح اىٚ اىغبٕضح خاه ػَيٞبد الاؽاه .اىغٞش 

 

% ٍِ اىج٘ربعًٞ٘ اىنيٜ ٗٝ َو ص٘سح اىج٘ربعًٞ٘  98 – 90ٗٝ نو  -: .انجىتبطُىو طؼت انجبهشَخ3

 اىَشرجطخ ٍغ اىصيبئؼ اىَؼذّٞخ ثص٘سح وٞش قبثيخ ىيزجبده ٕٗزا اىغضء ٍِ اىج٘ربعًٞ٘

 ىزغ٘ٝخ .ٝؾزبط اىٚ  زشح صٍْٞخ عٞ٘ى٘عٞخ ىنٜ ٝزؾشس ػِ غشٝو ا 

 

 -تقذَز انجىتبطُىو انجبهش فٍ انتزثخ :

  ٜ اخزجبساد اىزشثخ اىغشٝؼخ َٝنِ اػزجبس اىج٘ربعًٞ٘ اىَزجبده مَ شش ىيج٘ربعًٞ٘ اىغبٕض  ٜ 

اىزشثخل ٗ ٜ اىزشثخ اىغٞش ٍيؾٞخ  بُ اىج٘ربعًٞ٘ اىةزائت  ةٜ اىَةبء مَٞزةٔ رنةُ٘ ظةئٞيخ ٍقبسّةخ ثبىج٘ربعةًٞ٘  

 ٝ َو ما  اىص٘سرِٞ ٗٝطيو ػيٖٞب اىج٘ربعًٞ٘ اىَزجبده .اىَزجبده ل ارُ اىزقذٝش 

اٍب  ٜ ؽبىخ اىزشة اىَيؾٞخ  بّٔ رؾز٘ٛ ػيٚ رشامٞض ٍؼزجشح ٍِ اىج٘ربعًٞ٘ اىزائت  ٜ اىَةبء ٍَةب ٝغةز٘عت 

رقذٝش ما ٍِ اىج٘ربعًٞ٘ اىزائت  ٜ اىَبء ٗاىج٘ربعًٞ٘ اىَزجبده ٍٗغَ٘ػَٖب َٝضةو اىج٘ربعةًٞ٘ اىغةبٕض  ةٜ 

 اىزشثخ .

 

 -نجىتبطُىو انجبهش ين انتزثخ :اطتخلاص ا

اىج٘ربعًٞ٘ اىَزجبده اىَ٘ع٘د ػيٚ عط٘ػ ؽجٞجبد اىطِٞ ٗ مزىل اىَبدح اىؼع٘ٝخ ىٔ قذسح ػيٚ اىزجبده ٍغ 

 CH3COONH4مبرّٞ٘بد الاٍاػ اىَزؼبدىخ ٗخبصخ خاد الاًٍّ٘ٞ٘ اىَزؼبدىخ 

PH = 7) ًٍنّ٘بد اىطِٞ لاُ ما ٍِ الاًٍّ٘ٞ٘  ( ٗٝيعو اعزخذاً ٕزا اىَؾي٘ه ؽزٚ لاٝؼَو ػيٚ ٕذ

ٗاىخاد ظؼٞيخ  بُٝ٘ اىخاد ؽبٍط ػع٘ٛ ظؼٞف ىٞظ ىٔ اىقذسح ػيٚ ٍٖبعَخ ؽجٞجبد اىزشثخ 

ٗثبىزبىٜ ع٘ف لارزبصش اّٝ٘بد اىج٘ربعًٞ٘ اىَ٘ع٘دح  ٜ ص٘سح ٍضجزخ داخو اىزشمٞت اىصيبئؾٜ أٛ أّ لا 

 مَبدح رجبدهٝؾذس اصاؽخ ىيج٘ربعًٞ٘ اىَضجذ ث٘اعطخ الاًٍّ٘ٞ٘ 

 -َٗٝنِ اُ ّ ٞش اىٚ ػَيٞخ الاصاؽخ ىيج٘ربعًٞ٘ ٍِ اعطؼ اىزجبده ثبىَؼبدىخ اىزبىٞخ :

    CH3COOK
+
            NH4                                                         K

+
 

 Clay
 

     + 2 CH3COONH4    Clay                 + 

             Na
+
                                                        NH4                 CH3COONa

+
 



 -انتقذَز :

)) ساعغ اىينشح الاعبعٞخ ىؼَو   Flame photo meterٝزٌ اىزقذٝش ث٘اعطخ عٖبص قٞبط اىؼْبصش ثبىيٖت 

 (( اىغٖبص ٜ اىذسط اىؼَيٜ اىخبص ثزيذٝش اىج٘ربعًٞ٘  ٜ الاعَذح اىج٘ربعٞخ

 

 -انًىاد انلاسيخ :

 (. 7ع ػْذ دسعخ ريبػو 1.خاد الاًٍّ٘ٞ٘ اىَزؼبدىخ )1

اىغبف  ٜ دٗسق  KClوٌ ٍِ  1.910( ثبراثخ  Stand. Solution.رؾعش ٍؾي٘ه قٞبعٜ ىيج٘ربعًٞ٘ )2

   ppm1000 ؽغٌ ىزش صٌ ّنَو اىٚ اىؼاٍخ ثبىَبء اىَقطش ٕزا اىَؾي٘ه ٝؼطٜ رشمٞض  

اىج٘ربعًٞ٘ ٍِ ٕزا اىَؾي٘ه الاصيٜ ّؾعش ٍؾبىٞو قٞبعٞخ ) ظَِ اىَذٙ ىيؼْٞبد  ) عضء ثبىَيُٞ٘ ( ٍِ

 -ٍو ( ثبىزشامٞض اىزبىٞخ : 100اىَغٖ٘ىخ (  ٜ دٗاسق ؽغٌ )

(0,10,20,40,60,80,100)ppm 

  -ٗرىل ثزطجٞو اىقبُّ٘ اىزبىٜ :

 اىزشمٞض اىَطي٘ة * اىؾغٌ اىَطي٘ة                                 

 اىَغؾ٘ة ثبىَو = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ اىؾغٌ 

 اىزشمٞض الاصيٜ          

 ppm( ٍو ٍِ اىَؾي٘ه الاصيٜ اىغبثو )10ل  8ل  6ل  4ل  2ل 1اعؾت ثبىَبصخ اىَقبدٝش )صيش ل 

اد الاًٍّ٘ٞ٘ ٍو ( ٗامَو اىٚ ؽذ اىؼاٍخ ثخ 100( ٗظغ مو ٍْٖب  ٜ دٗسق ؽغَٜ عؼخ )1000

( 100ل  80ل  60ل  40ل  20ل 10ٗسعٖب عٞذا ىزؾصو ػيٚ ٍؾبىٞو قٞبعٞخ ىيج٘ربعًٞ٘ ثزشامٞض )صيش ل 

 عضء ثبىَيُٞ٘ ث٘ربعًٞ٘

 ٍو ( ّطجو اىقبُّ٘ اىغبثو  100(  ٜ دٗسق عؼخ )ppm10 َضا ىزؾعٞش )

 اىؾغٌ اىَطي٘ة  اىزشمٞض اىَطي٘ة  *                                     

 اىؾغٌ اىَغؾ٘ة ثبىَو =   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 اىزشمٞض الاصيٜ                                             

                                       10*100 

 ٍو ٝغؾت ٍِ اىَؾي٘ه الاصيٜ       1ــــــــــــــــــــــــــــــــ= اىؾغٌ اىَغؾ٘ة ثبىَو  = ـــــــــ

                                           1000    

ٍو ( ٗٝنَو اىٚ ؽذ اىؼاٍخ ثبىخاد الاًٍّ٘ٞ٘ ل ٕٗنزا ثبىْغجخ ىيجقٞخ 100ٗٝ٘ظغ  ٜ دٗسق ؽغَٜ)

 اىزشامٞض.

 

 -ؽزَقخ انؼًم :

ٍو ( ٍِ ٍؾي٘ه 33اىزشثخ اىغب خ ٗظؼٖب  ٜ اّج٘ثخ غشد ٍشمضٛ ل ٗاظف )وٌ ( ٍِ ػْٞخ  5.خز)1

 دقبئو ( ٜ عٖبص سعبط مٖشثبئٜ . 10خاد الاًٍّ٘ٞ٘ صٌ سط ىَذح )

.اّقو الاّج٘ثخ ػيٚ عٖبص اىطشد اىَشمضٛ ثؼذ س غ وطبء الاّج٘ثخ ٗشغو اىغٖبص ؽزٚ ٝزنُ٘      ٍؾي٘ه 2

 سائو.

 ٍو (ٍ٘ظ٘ع ػيٞٔ قَغ ٗٗسقخ رششٞؼ .100غَٜ عؼخ ).اّقو اىَؾي٘ه اىشائو اىٚ دٗسق ؽ3

.مشس اىخط٘اد اىغبثقخ ٍشرِٞ ػيٚ اىشاعت اىَزجقٜ ٍِ اىخط٘ح الاٗىٚ ٗ ٜ مو ٍشح اعَغ اىَؾي٘ه 4

 اىشائو  ٜ اىذٗسق اىَؼٞبسٛ ػجش ٗسقخ رششٞؼ.

 .امَو ؽغٌ اىذٗسق اىٚ اىؼاٍخ ثَؾي٘ه خاد الاًٍّ٘ٞ٘.5

صٌ  Flame photo meterعٖبص قٞبط اىؼْبصش ػِ غشٝو اىزؾيٞو ثبىيٖت  .اقشأ اىَؾبىٞو اىقٞبعٞخ ػي6ٚ

 اقشأ ػْٞخ اىزشثخ اىَؾعشح عبثقب .

. اسعٌ ٍْؾْٚ قٞبعٜ ثبعزخذاً ٗسق ثٞبّٜ ٗاىزٛ ٝ٘ظؼ اىؼاقخ ثِٞ رشمٞض اىَؾبىٞو اىقٞبعٞخ ٗقشاءح 7

 ٕزا اىَؾبىٞو .

 .عقػ قشاءح ػْٞخ اىزشثخ ػيٚ اىَْؾْٚ اىقٞبعٜ .  8



 

 

 -حظبثبد :ان

             ppm ٌ100ىزش( ثؼذ اىزغقٞػ          ؽغٌ اىذٗسق              /)ٍيغ  

K% ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  *   ـــــــــــــــــــــــــــ * ـــــــــــــــــــــ = 

 ٗصُ اىزشثخ                 1000                              1000 

                            ppm   ٌىزش(/)ٍيغ 

 ــــلتر = ـــــــــــــــــــــــــــــــــ/ Kٍيَٞنب ئ 
 K 39الوزن المكافئ لـ  

 
ppm                                        ٌؽغٌ اىذٗسق                                                                                                                        ىزش( ثؼذ اىزغقٞػ/)ٍيغ 

            ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ*ـــــــــــــــــــــــــ  =غم تربة K /011ٍيَٞنب ئ 

 K 39            1000الوزن المكافئ لـ                                         

            100 
 *ــــــــــــــــــــــــــــــــ .

 وزن التربة       
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 المحاضرة الرابعة عشر
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 بسم الله الرحمن الرحيم

 انؼًهٍ الاطًذح وانخظىثخ

 زاثؼخ ػشز انًحبػزح ان

 -تقدٌر النتروجٌن فً التربة :
 ٌعتبرتمدٌرالنتروجٌن من الاختبارات المهمة فً خصوبة التربة حٌث ان غالبٌة المحاصٌل  

التربة , ٌوجد النتروجٌن فً التربة على صورتٌن عضوٌة ومعدنٌة وان  تعانً من نمص هذا العنصرفً
% من النتروجٌن الكلً موجود فً صورة مركبات عضوٌة معمدة غٌر جاهزة للنبات  99 - 97حوالً 

 وٌتم تحوٌل هذه الصور ببطأ عن طرٌك التحلل المٌكروبً الى صور معدنٌة جاهزة.
لطبمة المحروثة للترب الزراعٌة على نسبة من النتروجٌن الكلً تحتوي ا -:.تقدٌر النتروجٌن الكلً 1

%.  2.5% باستثناء الترب العضوٌة حٌث ترتفع  فٌها نسبة النتروجٌن الى  0.5 – 0.06تتراوح بٌن 
ان معظم النتروجٌن بالتربة ٌكون بشكل عضوي وكمٌات للٌلة توجد بالصورة المعدنٌة بصورة نترات 

 ونترٌت وامونٌوم .
 
  -: دٌر النتروجٌن الكلً بطرٌقة كلداهلتق

 -الفكرة الاساسٌة :
  -ٌتم تمدٌر النتروجٌن الكلً بطرٌمة كلداهل على ثلاث مراحل هً :

وفٌها ٌتم تحوٌل صور النتروجٌن سواء كانت عضوٌة او نتراتٌة الى  -:هضم عٌنة التربة  .1
حامض الكبرٌتن  نتروجٌن امونٌومً  وذلن عن طرٌك تسخٌن عٌنة التربة مع مخلوط

التً تعمل على زٌادة درجة  Na2SO4او    K2SOوالسلسٌلٌن بوجود املاح كٌمٌائٌة مثل 
 حرارة اللازمة لاتمام الهضم , بلاضافة الى عوامل اخرى مساعدة مثل 

Hg  وCu  وSe . و السلٌنٌوم وهذه تزٌد معدل اكسدة المادة العضوٌة 

 منع تحول المركبات النتروجٌنٌة الى غازات .                               ٌستخدم حامض السلسٌلٌن لغرض -ملاحظة :
 تسخٌن                                             

 H2SO4           (NH4)2SO4 +    مركبات نتروجٌنٌة 
 نتروجٌن معدنً       مخلوط حامض       )عضوٌة اومعدنٌة                     
 امونٌومً        الكبرٌتن مع السلسٌلٌن      بصورة نترات (                     

 
 ساعات لكً تتم عملٌة الهضم. 8وٌتم الهضم باستخدام جهاز كلداهل وتحتاج العٌنة الى حولً 

فً هذه المرحلة ٌتم اطلاق الامونٌا عن طرٌك تمطٌر ناتج عملٌة الهضم )  -: مرحلة التقطٌر .2
وتستمبل الامونٌا الناتجة فً حامض  NaOHوذلن فً وسط لاعدي بوجود  لاولى (المرحلة ا
حٌث تعادل الامونٌا جزء من هٌدروجٌن حامض البورٌن وٌستدل على نمطة  H3BO3البورٌن 

 انتهاء مرحلة التمطٌر بتغٌر لون المحلول من اللون البنفسجً الى اللون الاخضر .
(NH4)2SO4 + 2NaOH  Na2SO4+2NH3 +2H2O 

NH3 + H3BO3  NH4
+
  +H2BO3

-
 

غاز               اخضر     بنفسجً      
 

وفٌها ٌتم معادلة حامض البورٌن ثانٌة بمحلول لٌاسً من حامض  -: مرحلة التسحٌح.3
H2SO4  وبوجود دلٌل المخلوط. وٌستدل على نمطة انتهاء التفاعل بتغٌر لون المحلول من اللون

الاخضر الى اللون البنفسجً وبذلن ٌمكن التعرف على ملٌمكافئات حامض البورٌن وهً تكافئ 
 ملٌمكافئات النتروجٌن الكلٌة الموجودة فً العٌنة 

H2BO3
-
        +        H

+
              H3BO3 

اخضر   بنفسجً من حامض الكبرٌتن   
 



  -:المواد الكٌمٌائٌة اللازمة 
.(1 g salycilic+30mml H2SO4  ( 1.حامض الكبرٌتن والسلسٌلٌن 

                                         .    Se ,   Cu SO4 .5H2O   ,      K2SO4.2 

. ( 10 N)NaOH.3 

% فً الماء والدلٌل هو دلٌل المخلوط 2+ الدلٌل ( , حامض البورٌن  .محلول ) حامض البورٌن4 
 )احمر المثٌل + ازرق المثلٌن (.

 لمعاٌرة حامض البورٌن. 0.05عٌارٌة  H2SO4. حامض 5
 
  -: النتروجٌن  المعدنً الجاهزفً التربة .تقدٌر2

NOالنتروجٌن الجاهز فً التربة ٌشمل صور النتروجٌن النتراتً 
-1

NH4والامونٌوم المتبادل 3
اما   1+

2NOالنتروجٌن النترٌتً 
فانه لاٌوجد او لد ٌوجد بكمٌات للٌلة ولفترة لصٌرة لانه مرحلة وسطٌة فً  1-

 N –NH4والنتروجٌن الامونٌومً   N-NO3التفاعلات الماٌكروبٌولوجٌة. ان كمٌة النتروجٌن النتراتً 
 -الموجودة فً التربة تختلف وتتغٌر بسبب :

 .المعدل الذي تعمل به الكائنات الدلٌمة فً تحلل المادة العضوٌة فً التربةوهذا المعدل ٌتأثر1
نوع المادة العضوٌة , وبالتالً  -التربة PH  -التهوٌة   –الرطوبة  –بعوامل عدٌدة منها درجة الحرارة 

 فان كمٌة النتروجٌن المعدنً الجاهز سوف ٌرتبط بهذه الظروف .
     NO3  سٌة للنتروجٌن الجاهز ممكن ان تتعرض الى عملٌات عدٌدة فمثلا.الصور الرئ2ٌ

 ممكن ان تغسل من التربة او تفمد على شكل غازات او تمثل فً اجسام الكائنات الحٌة.
  N –NH4خلال عملٌات التجفٌف الطبٌعً للعٌنة التربة فً المختبر سوف تتاكسد جزء من 

ولذلن ومن اجل دراسة صور النتروجٌن الجاهز فً التربة ٌجب اجراء التحلٌلات على عٌنات التربة 
 الماخؤذة من الحمل مباشرة وتمدٌر النترروجٌن الجاهز فٌها دون تاخٌر .

وعندما نحتاج الى عمل تحلٌلات عدٌدة تستغرق فترة زمنٌة طوٌلة نسبٌا ٌجب العمل على اٌماف 
 -وبٌة خلال الخزن وذلن باحدى الطرق التالٌة :التغٌرات الماٌكر

 
او الكلورفورم  Toluene.اضافة مواد تعمل على تثبٌط النمو الماٌكروبً مثل مادة التولٌن 1

Chloroform. 

 .৹م  20-الى  15-. خزن عٌنات التربة تحت درجات حرارة منخفضة وعادة تستخدم درجات حرارة 2

 
 -فً التربة : طرٌقة تقدٌر النتروجٌن الجاهز 

 . تمدٌر النتروجٌن الجاهز فً هذا المستخلص .2تحضٌر المستخلص   .1
لا تدمص على سطح الغروٌات فانها من الممكن ان  NO3بما ان انٌونات  -: تحضٌر المستخلص.1

فانها تدمص على سطح الغروٌات  NH4تستخلص عن طرٌك الرج وغسل التربة بالماء , اما اٌونات 
Kٌحل  حٌث2M  KCl باستخدام محالٌل الاملاح المتعادلة مثل محلول وممكن ان تستخلص

محل  +
NH4

 على سطح التبادل . +

 
 
 
 
 
  -: .طرٌقة تحضٌر المستخلص2
غم تربة ماخؤذة مباشرة من الحمل ) باستخدام اوعٌة بلاستٌكٌة لمنع التبخر ( وٌضاف لها 10. ٌوزن 1

 اغم تربة  /KClمل من محلول 5أي بنسبة  2M  KClمل من  50
 . ٌرج المعلك لمدة ساعة .2



 .ٌرشح وٌستمبل الراشح فً دورق ٌلائم حجم الراشح.3
 
ٌتم تمدٌر النتروجٌن الجاهز بنفس طرٌمة تمدٌر الامونٌوم  -: المستخلص تقدٌر النتروجٌن الجاهز فً.2

المنطلمة بواسطة التمطٌر للمستخلص   NH3فً حالة تمدٌر النتروجٌن الكلً وذلن عن طرٌك الامونٌا 
 مع مواد لاعدٌة حٌث تستمبل الامونٌا فً حامض البورٌن.

 
 -: النتروجٌن الجاهز خطوات تقدٌر

وذلن   MgOغم 0.2مل من المستخلص السابك وٌوضع فً دورق التمطٌر وٌضاف لها 5.ٌؤخذ 1
وذلن لاختزال النترات الى امونٌوم(  ختزلة )مغم سبٌكة دٌفاردا وهً مادة 0.2لتسرٌع عملٌة التمطٌر +

   وتوضع فً دورق التمطٌر .
مل ) وهو دورق  50مل من) محلول البورٌن + دلٌل المخلوط (فً دورق مخروطً سعة 15.ٌوضع 2

الاستمبال لاستمبال الامونٌا ( بحٌث تنغمس نهاٌة انبوب التمطٌر فً محلول حامض البورٌن ) لمنع 
 من عملٌة التمطٌرالى الجو( . تطاٌر الامونٌا المنطلمة

مل فً دورق الاستمبال الى ان ٌتغٌر  30.نبدا عملٌة التمطٌر وٌمطر المستخلص الى حجم حوالً 3
 اللون من البنفسجً الى اللون الاخضر .

الى ان ٌتغٌر اللون من الاخضر الى   0.005عٌارٌته H2SO4 .ٌسحح مع حامض الكبرٌتٌن 4
 اللازم للمعاٌرة. H2SO4 البنفسجً نحسب حجم 

 -نحسب نسبة النتروجٌن الجاهز من المانون :
 حجم الحامض * عٌارٌته * الوزن المكافً لللنتروجٌن      حجم المستخلص الكلً            

N% ـــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ * ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
 حجم المستخلص المستخدم 1000 

                   100 
 *ـــــــــــــــــــــــــــ .          

 وزن التربة                  
 
 
 

 

 

  

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 المحاضرة الخامسة عشر
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 بسم الله الرحمن الرحيم

 الاطًذح وانخظىثخ انؼًهٍ

 خبيظخ ػشز انًحبػزح ان

 -تقدٌر الفسفور الجاهز فً التربة :
  -ؽزَقخ اونظن :

اىيغي٘س اىَٞغش اٗ اىغبٕض ٕ٘ رىل اىغضء ) اىَؼذّٜ ( ٍِ اىيغي٘س اىنيٜ اىزٛ َٝنِ ىيْجبد  -يقذيخ :

الاعزيبدح ٍْٔ ٗقبدس ػيٚ اٍزصبصٔ ٗاىزٛ َٝضو اىغضء اىَؼذّٜ اىَ٘ع٘د  ٜ ٍؾي٘ه اىزشثخ  ٜ ص٘سح 

(H2PO4 (  ٜاى٘عػ اىؾبٍع ٜ  )HPO4
-2

اىٚ  (  ٜ اى٘عػ اىقبػذٛ . ٗقذ اشبس اىؼذٝذ ٍِ اىجبؽضِٞ

ّغبػ غشٝقخ اٗىغِ  ٜ اىزشة اىنيغٞخ اىزٜ رؾ٘ٛ ػيٚ  ٘عيبد اىنبىغًٞ٘ ٗٝغزخذً  ٖٞب ٍؾي٘ه 

(NaHCO3 M   0.5( ٍضجذ ػْذ )PH =8.5 ٕٗزا اىَغزخيو اثذٙ ري٘قب  ٜ اىزشة راد اىَ٘اصيبد )

 -اىزبىٞخ :

 اىزشة راد اىغؼخ اىزجبدىٞخ اىنبرّٞ٘ٞخ اىَز٘عطخ اٗ اىؼبىٞخ . .1

 بىق٘اػذ ػبىٞخ .دسعخ اىز جغ ث .2

مَٞخ  ٘عيبد اىنبىغًٞ٘ ثٖب ٍِ ٍز٘عطخ اىٚ ػبىٞخ ٗمزىل رؾ٘ٛ ػيٚ مَٞبد ٍز٘عطخ اٗ ػبىٞخ  .3

 ٍِ مبسثّ٘بد اىنبىغًٞ٘ اىؾشح .

ٍِ اىَؼشٗف اُ صٝبدح ّ بغ  اىنبسثّ٘بد  ٜ ٍؾي٘ه اىزشثخ ع٘ف ٝخيط ٍِ   -: فٍ انتزة انقبػذَخ

رشعٞت اىنبىغًٞ٘ ثص٘سح مبسثّ٘بد اىنبىغًٞ٘ اٗ اثقبئخ  ّ بغ ٗرشمٞض اىنبىغًٞ٘  ٜ اىَؾي٘ه ػِ غشٝو

 ثص٘سح ٍزشعجخ ٗمْزٞغخ ىزىل ع٘ف ٝضداد رشمٞض اىيغي٘س  ٜ ٍؾي٘ه اىزشثخ .

 Variscite  ٗStrengiteاىزٜ رؾ٘ٛ ػيٚ  ٘عيبد اىؾذٝذ ٗالاىًَْٞ٘ ثص٘سح ) -: فٍ انتزة انحبيؼُخ

  NaHCO3ث٘اعطخ  PHغ اىـ (  بُ رشمٞض اىيغي٘س  ٜ اىَؾي٘ه ٝضداد مْزٞغخ ىش 

ارُ ريبػاد اىزشعٞت اىضبّ٘ٝخ ثؼذ الاعزخاص ع٘اء اىزشة اىنيغٞخ اٗ اىؾبٍعٞخ ع٘ف رخزضه اىٚ اقو 

ؽذ ٍَنِ لاُ رشمٞض اىنبىغًٞ٘ اىْبصه ٍغ اىشاشؼ ع٘ف ٝنُ٘ ػْذ اقو ؽذ  ٜ اىَغزخيو . ٗثبىْغجخ اىٚ 

ؽذٗد اىزغٞش اىزٜ رغزخذً مبعبط ىيزؼشف ػيٚ غشٝقخ اٗىغِ  ٜ اعزخاص اىيغي٘س اىغبٕض ٗ َٞب ٝخو 

ٝؼزجشا  PPm 5(  ثبُ اىزشمٞض Olsen ,1954ؽبىخ اىزشثخ اىخص٘ثٞخ  ٜ ٍؾز٘إب اىي٘عيبرٜ  قذ قذس )

 ؽذا ؽشعب .

 

 ؽبىخ اىزشثخ اىخص٘ثٞخ                 PPmقٌٞ اىيغي٘س اىغبٕض 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ظؼٞيخ                               5PPmاقو ٍِ    

  ٍِPPm  10-5                              ٍز٘عطخ 

 ػبىٞخ PPm 10امضش ٍِ 

( ٗاخشِٝ  ٘ظغ Hassen , 1974ٗقذ لاقذ ٕزٓ اىطشٝقخ ّغبؽب ٗاعؼب  ٜ اىزشة اىؼشاقٞخ ٗقذ قبً )

 ؽذا ؽشعب . 7PPmاىقَٞخ   

 

 ؽبىخ اىزشثخ اىخص٘ثٞخ       الاعزغبثخ ىاعَذح اىي٘عيبرٞخ         PPmقٌٞ اىيغي٘س اىغبٕض 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ظؼٞيخ                           ٍ مذح                         PPm 7اقو ٍِ    

  ٍِPPm  12-7                       ٍز٘عطخ                         ٍز٘عطخ 

 ػبىٞخ                            وٞش ٍؾزَيخ                      PPm 12امضش ٍِ 

 

 

 

 



  -ػًم يظتخهض نهتقذَز : ؽزَقخ
( Charcoal (ٍيغٌ( ٍِ اىيؾٌ اىْ ػ 250ٍِ اىزشثخ اىَطؾّ٘خ ٗاظف اىٖٞب ؽ٘اىٜ )وٌ( 5.خز )1

)  NaHCO3( ٍو ٍِ 100( ٍو  ٝعبف اىٖٞب ) 250)اىخبىٜ ٍِ اىيغي٘س(  ٜ دٗسق ٍخشٗغٜ عؼخ )

M0.5  ٍٚضجذ ػي )PH = 8.5)( أٛ ثْغجخ )1:20. ) 

 ( دقٞقخ  ٜ عٖبص اىشعبط . 30.ٝشط اىَؼيو ىَذح )2

 ( ٍو .100َؼيو ٗٝغزقجو اىشاشؼ  ٜ دٗسق ٍؼٞبسٛ عؼخ ).ٝششؼ اى3

 -يلاحظخ :

ٝغت اُ ّؾصو ػيٚ ٍؾي٘ه سائو ٗػْذ هٖ٘س اىيُ٘ الاصيش   ٜ اىَغزخيو )ٗاىْبرظ ٍِ اسرجبغ 

ٗرنِ٘ٝ ٍٕٞ٘بد اىص٘دًٝ٘ راد اىيُ٘ الاصيش دلاىخ ػيٚ اُ اىيؾٌ  Humusاىص٘دًٝ٘ ٍغ اىٍٖٞ٘بد 

ت الاصيش . اُ ثقبء اىيُ٘ الاصيش  ٜ اىشاشؼ ٝ دٛ اىٚ ؽذٗس اىْ ػ وٞش مب ٜ لادٍصبص اىَشم

 اخطبء ػْذ  رقذٝش اىيغي٘س ثبىطشق اىيّ٘ٞخ .

ثَب اُ رشمٞض اىيغي٘س  ٜ ٍغزخيو اىزشثخ ٝنُ٘ ٍْخيط عذا ىزىل  -رقذٝش اىيغي٘س ثبىطشق اىيّ٘ٞخ :

 ّزغخ  ٜ رقذٝشٓ اىٚ اىطشق اىيّ٘ٞخ .

  -: انفكزح الاطبطُخ

ٍ٘ىجٞذاد ( ّزٞغخ  –٘د  ٜ اىَغزخيو ٗرؾذ اىظشٗف اىؾبٍعٞخ ٝنُ٘ ٍؼقذ )  ٘عي٘ اىيغي٘س اىَ٘ع

اسرجبغ اّٝ٘بد اىَ٘ىجٞذاد ٍغ اىيغي٘س ؽٞش اُ اىيغي٘س ٝنُ٘ مزسح اسرجبغ ٍشمضٝخ ؽغت اىَؼبدىخ اىزبىٞخ 

:-  

H3PO4 + 12 H2MoO4    H3P(Mo3O10)4 + 12 H2O 

    ٘عي٘ ٍ٘ىجٞذاد          ٍ٘ىجٞذاد ٍؾَعخ               

ٕزا اىَؼقذ اىَزنُ٘ ٝزيُ٘ ثبىيُ٘ الاصسق ػْذ اظب خ ٍبدح ٍخزضىخ ىيَ٘ىجٞذًٝ٘ ل ؽٞش ٝخزضه ٍِ اىغذاعٜ 

 اىٚ اىضاصٜ اٗ اىخَبعٜ ) شذح اىيُ٘ دلاىخ ػيٚ رشمٞض اىيغي٘س (.

 

-اىَ٘اد اىاصٍخ :  

  PH = 8.5    ٍضجذ ػْذ ( 0.5 M )NaHCO3 . ثٞنبسثّ٘بد اىص٘دًٝ٘  1  

ٍو ٍبء ٍقطش ٝعجػ            اىَؾي٘ه ػْذ  900وٌ ٍِ  ثٞنبسثّ٘بد اىص٘دًٝ٘  ٜ  42ٝؾعش ثبراثخ   

وٌ ٍِ   4ٍ٘ىش ) ٝؾعش ثبراثخ  1ثبعزخذاً ٕٞذسٗمغٞذ اىص٘دًٝ٘  8.5 PH  

ٍو ٍبء  ٍقطش امَو اىؾغٌ اىٚ ىزش .  100 ٜ     NaOH          

  

 وٌ ٍ٘ىجٞذاد الاًٍّ٘ٞ٘ 12ارة   -: A         Reagent  A. ٍؾي٘ه                  2

MO7O24.4H2O6(NH4 ٜ  )250   وٌ رشرشاد الاّزَّٜ٘  0.2908ٍو ٍبء ٍقطش ل ارة 

Ksbo.C4H4O6.Y 2 H2O    ٜ 100  ٍٚو ٍِ 1000ٍو ٍبء ٍقطش ل اظف اىَؾي٘ىِٞ اىغبثقِٞ اى

ٍو .  ٝؾيظ اىَؾي٘ه  ٜ ٗػبء  2000اٍضط عٞذا صٌ امَو اىؾغٌ اىٚ  H2SO4 (   M2.5ٍؾي٘ه ) 

 صعبعٜ ثبٝشمظ  ٜ ٍنبُ ثبسد ٍٗظيٌ .

 

 C6H3O6وٌ اعن٘سثٞل اعذ  1.056ارة  -: B                Reagent B. ٍؾي٘ه  3                       

ػ .ؽعش ٕزا اىَؾي٘ه ٍٝ٘ٞب عبػخ  ق 24ٗاٍضط عٞذا ٕزا اىَؾي٘ه ٝجقٚ ىَذح  Aٍو ٍِ ٍؾي٘ه  200 ٜ 

 ٗؽغت اىؾبعخ .

 

اىَشمضاىٚ ىزش اىَبء H2SO4 ٍو ٍِ  140خيف  -:  M2.5. ؽبٍط اىنجشٝزٞل  4              

 اىَقطش.
 



ٝؾعش ثبراثخ   PPm50 رؾعٞش ٍؾي٘ه قٞبعٜ ىييغي٘س رشمٞض  -. اىَؾبىٞو اىقٞبعٞخ :5                    

ىَذح عبػخ ٍٗجشدح  ٜ اىَغيف( ৹ً 60)ٍغييخ ثبىيشُ ػيٚ دسعخ ؽشاسح   KH2PO4وٌ ٍِ   0.2195

 ع H2SO4     7ٍو ٍِ  25ٍو ٝعبف   1000ٍو ٍبء ٍقطش  ٜ دٗسق عؼخ  400 ٜ 

 PPm 2ٝنَو اىؾغٌ اىٚ ىزش ثبىَبء اىَقطشل ٍِ اىَؾي٘ه اىغبثو ٝؾعش ٍؾي٘ه قٞبعٜ ىييغي٘س رشمٞض 

ٍو :   50 ٜ اىَؾي٘ه دٗاسق ؽغٌ   PPm2ؾي٘ه اىقٞبعٜ  ٍِٗ صٌ رؾعش اىزشامٞض اىزبىٞخ ٍِ اىَ

 عضء ثبىَيُٞ٘ .  ٗرىل ثزطجٞو اىقبُّ٘   0.1, 0.2  , 0.4 ,1,0.8

 

 

 اىزشمٞض اىَطي٘ة  * اىؾغٌ اىَطي٘ة                                            

 ــــــــــــــــــــــــــاىؾغٌ اىَغؾ٘ة ) ٍو (        =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 اىزشمٞض الاصيٜ              اىاصً اخزٓ ٍِ اىَؾي٘ه الاصيٜ 

 

( ٍِٗ صٌ رؾعش ppm  2( ٍو ٍِ اىَؾي٘ه الاصيٜ ) (25,20,10,5,2.5ؽٞش ٝزٌ عؾت الاؽغبً 

 ٍو . 50( ٗر٘ظغ  ٜ دٗاسق ؽغٌ 2ppm اىزشامٞض اىزبىٞخ ٍِ اىَؾي٘ه اىقٞبعٜ ) 

 

  -ؽزَقخ انؼًم :

.ؽَط 2( ٍو  50( ٍو ٍِ اىَغزخيو اىَؾعش عبثقب ٗظؼٖب  ٜ دٗسق ؽغَٜ عؼخ )  10.اعؾت )1

-NaHCO ٍو ٍِ ٍؾي٘ه الاعزخاص  10ٗٝزٌ رىل ثبخز  M2.5اىَؾي٘ه ثؾبٍط اىنجشٝزٞل رشمٞض 

 H2SO4     Mٍو  1)ؽ٘اىٜ  5ٗرقذس مَٞخ اىؾبٍط اىَطي٘ثخ لاٝصبه اىَؾي٘ه اىٚ دسعخ ؽَ٘ظخ 3

2.5  . ) 

 صٌ امَو اىؾغٌ ٗسط اىَؾي٘ه عٞذا . Bٍو ٍِ ٍؾي٘ه  4ٍو صٌ اظف  4اظف ٍبء ٍقطش اىٚ ؽذ .3

ٍو صٌ  50 ٜ دٗسق ؽغَٜ  NaHCO3 ٍو ٍِ ٍؾي٘ه الاعزخاص  10ثغؾت  blank.ؽعش ػْٞخ 4

 صٌ امَو اىٚ ؽذ اىؼاٍخ ثبىَبء اىَقطش .  Bٍؾي٘ه  ٍو ٍِ  4اظف ٍبء ٍقطش ٗ 

ٍو ٍِ ٍؾي٘ه  10ٚ اىَؾبىٞو اىقٞبعٞخ اىَؾعشح عبثقب ٗرىل ثبظب خ .رطجو اىخط٘اد اىغبثقخ ػي5

ثؼذ رىل ٝعبف ٍبء   H2SO4     M 2.5ٝؾَط اىَؾي٘ه ثبعزخذاً    صٌ NaHCO3 الاعزخاص 

صٌ ٝنَو اىٚ ؽذ اىؼاٍخ ثبىَبء اىَقطش ٗٝشط   Bٍو ٍِ ٍؾي٘ه  4ٍو صٌ ٝعبف  40ٍقطش اىٚ ؽذ 

  اىَؾي٘ه  عٞذا .

ػْذ غ٘ه ٍ٘عٜ    Spectro photo meterدقبئو ٝقشأ الاٍزصبص اىع٘ئٜ ثبعزخذاً عٖبص  10.ثؼذ 6

nm 882 . 

.ٝزٌ سعٌ اىَْؾْٚ اىقٞبعٜ ثبعزخذاً ٗسق ثٞبّٜ ٕزا اىَْؾْٚ ٝ٘ظؼ اىؼاقخ ثِٞ رشمٞض اىَؾبىٞو اىقٞبعٞخ 7

 Spectro photo meterٗقشاءح ٕزا اىَؾبىٞو ثغٖبص اىـ 

 ػْٞخ اىزشثخ ػيٚ اىَْؾْٚ اىقٞبعٜ ..رغقػ قشاءح 8

 

  -انحظبثبد :

          PPm    100ؽغٌ اىَغزخيو اىنيٜ               ؽغٌ اىذٗسق 

P ــــــــــــــــــ * ــــــــــــــــــــــ *ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ* ــــــــــــــــــــ = % 

 ؽغٌ اىَغزخيو اىَغزخذً      ٗصُ اىؼْٞخ          1000 1000 

 ؽغٌ اىَغزخيو اىنيٜ  ؽغٌ اىذٗسق  

 * ــــــــــــــــــــــ *ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ*     PPmوٌ رشثخ =   100 /ٍيغٌ   

 ؽغٌ اىَغزخيو اىَغزخذً               1000                                                         

                                        100 

 *ـــــــــــــــــــ .                                 

 ٗصُ اىؼْٞخ                                     



  

 ىَغزخيو اىنيٜؽغٌ اىذٗسق         ؽغٌ ا                                                   

 * ــــــــــــــــــــــ *ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ*     PPmوٌ رشثخ =   1000 /ٍيغٌ   

 ؽغٌ اىَغزخيو اىَغزخذً               1000                                                         

                                      1000 

 *ـــــــــــــــــــ  .                                   

 ٗصُ اىؼْٞخ        

  
 

 

 

 

 

 


